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Reconnue par I’Etat

Dans les économies modernes, les multinationales jouent un réle dominant.
A travers-elles, sont crées des groupes avec a leur téte une société mere qui contrdle, dirige et
coordonne les intéréts stratégiques, économiques et financiers.

Les motifs de création des groupes sont multiples:

Logique d’expansion au niveau international.

Logique de concentration et d’économie d’échelle.

Facilité de financement aupreés des établissements de crédit.

Pool de trésorerie (centralisation) au sein des sociétés du groupe.

Division des risques entre les différentes filiales du groupe.

Ces groupes reposent fréquemment sur une société mere qui joue un réle exclusivement financier sous
forme d’une holding ou une société de portefeuille.

Ces sociétés meres gerent les participations financiéres du groupe, consolide les comptes des sociétés
du groupe, encaisse les dividendes et les frais de gestion, prend les décisions stratégiques et coordonne
les activités des différentes filiales.
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Reconnue par I’Etat
| |

1.Le référentiel applicable:

La loi 17-95 relative aux sociétés anonymes (art 143 & 144) constitue le cadre légal de la consolidation.

La loi 38-05 relative aux comptes consolidés des entités publiques (art 1).

La norme comptable applicable pour les comptes individuels de chaque filiale est celle du Code

Général de la Normalisation Comptable «CNC» volume II.( Mj. 15 juillet 1999).

» Le choix est laissé aux groupes pour adopter soit le référentiel national édicté par le Conseil National
de la Comptabilité (adopté le 26 mai 2005), soit les normes IFRS (Les normes IAS 27, 28, 31 met ensuite
IFRS 10, 11, 12).

» Les comptes individuels des sociétés du groupe tiennent leur comptabilité selon le plan comptable au
niveau national.

> Les comptes consolidés sont obligatoirement tenus selon la norme nationale de consolidation ou a

défaut selon les normes IFRS.

YV V VY
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2.La notion de groupe: ||
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Reconnue par I’Etat

- La notion de groupe: Le groupe est constitué d’'un ensemble d’entreprises dépendantes d’une société
mere qui est a la téte du groupe.

- La société mere: Elle exerce un pouvoir de contrdle et de direction sous forme d’un contréle exclusif
conjoint ou sous influence notable.

- Ces trois formes du controle constituent les critéres de base pour consolider 'ensemble des sociétés du
groupe.

- Les opérations de consolidation sont essentiellement les retraitements, les éliminations et I'intégration

des comptes des sociétés du groupe.

Le processus de consolidation comporte cing étapes:

1- Le recensement de portefeuille.

2- Le périmetre de consolidation.

3- Les retraitements des comptes individuels.

4- La consolidation des comptes.

5- Et I'établissement des états de synthese consolidés.
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Reconnue par I'Etat

3.Le périmetre de consolidation: |

- Le périmetre est composé des sociétés de groupe dont les comptes doivent étre consolidés.

- Lorsque la société mere exerce un controle exclusif, conjoint ou une influence notable sur un ensemble
de sociétés, celles-ci entrent dans le périmetre de consolidation.

- Les restrictions durables, les actions détenues en vue de leur cession ultérieure, la perte de controle ou
d’influence constituent les critéres essentiels d’exclusions du périmetre.

- Les criteres prédominants de l'entrée et de sortie du périmetre sont respectivement la prise de
controle et la perte de contréle.
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I Reconnue par I’Etat

4.La notion de controle:

- Le contréle exclusif est le pouvoir de diriger les politiques financiéres et opérationnelles d’une
entreprise afin d’en tirer des avantages économiques.

- Ce controle exclusif résulte d’une détention de la majorité de vote des droits de vote.
(fraction du capital >50% ou >40% et aucun associé ne détient une fraction >30%)

- oude la désignation de la majorité des droits

- oude la désignation de la majorité des organes de direction et de gestion

- ou d’une influence dominante en vertu d’un contrat. (Loi 17.95 art. 143 & 144).

- Le contréle conjoint est le partage du controle par un nombre limité d’associés. Le contréle conjoint
résulte d’'une exploitation en commun de l'activité de I’'entreprise et d’un consentement des associés.

- Linfluence notable est le pouvoir de participer aux politiques financieres et opérationnelles de
I’entreprise sans en détenir le controéle. (Fraction > ou = a 20% des droits de vote).

- Cette influence résulte d’'une représentation dans les organes de gestion et d’'une participation aux
décisions stratégiques.
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Reconnue par I'Etat

5.La notion de controle unique: 1|

La norme IFRS 10 introduit une nouvelle notion de contréle unique basée sur les faits et circonstances
actuelles.

Trois conditions doivent étre réunis pour qu’il y ait controéle:

* Le pouvoir et la capacité de diriger,
» L'exposition et le droit aux rendements variables (+ ou -),
» La capacité de la société mere a exercer le pouvoir.

Une entité ad hoc est une structure juridique distincte créée spécifiquement pour gérer des opérations
pour le compte du groupe, son activité est totalement dédiée au groupe, elle est sous contréle exclusif
du groupe.
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Reconnue par I'Etat

6.La notion de partenariat: 4|

- Le partenariat nécessite un accord contractuel. (confére aux parties un controle conjoint)

- Le partenariat est soit une activité conjointe (coparticipants, joint-opérators)
soit une coentreprise (Co entrepreneurs, joint-venture).

- Le véhicule distinct est une structure juridique distincte:
- Lorsqu’il n’y a pas de véhicule distinct, c'est une activité conjointe.
- Lorsqu’il existe un véhicule distinct, deux cas sont a envisager:

7/

** Les parties n‘ont des droits que sur I'actif net: c’est une coentreprise,
(Co entrepreneurs, joint-venture).

*» Les parties ont des droits sur les actifs et une contribution aux passifs: c’est une activité conjointe
(coparticipants, joint-opérators) .
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Reconnue par I'Etat

~ 7.La notion de participation: I'influence notable \I

Le pouvoir de participer aux politiques financieres et opérationnelles caractérise I'influence notable.

La participation dans les entreprises associées se manifeste par la représentation dans les organes de
gestion, par des transactions commerciales et techniques.

La coentreprise (Co entrepreneurs, joint-venture) qui est une forme de partenariat adopte la méthode
de la mise en équivalence. (Droit sur I'actif net de I'entreprise).

La présomption (supposition) de 20% des droits de vote peut étre réfutée si des situations de fait le
justifient.
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I Reconnue par I’Etat

8.Le pourcentage de droit de vote

- Le pourcentage de droits de vote correspond au cumul des droits de vote que possede la société mere
dans les assemblées générales ordinaires a la cloture de I’exercice.

- Le pourcentage de droits de vote n’est pas le critére seul et essentiel pour présumer le contréle.
- Des situations de fait (le pouvoir de nomination et de décisions... via droit ou via accord contractuel de
décision...) peuvent déterminer le controéle.

- Le décompte du droit de vote doit comprendre, outre les actions ordinaires, les actions dites de
préférence et les droits de vote potentiels (le pouvoir de nomination et de décisions... via droit ou via
accord contractuel de décision...).

Le % de droit de vote de SM -> F1 = D.V. SM dans F1 / Total D.V. F1

- 1l 'y a rupture de la chaine de contrble lorsque la société mere ne controle pas une société détenue
indirectement.

- Laloi 17.95 relative aux sociétés indique des fourchettes pour définir les filiales et les participations et
pour déterminer le controle d’une société par une autre.
Pr. NAIMI — La consolidation— M.S.: CCA (S9)




Ch.1: Le périmétre de C.

Reconnue par I'Etat

| 9.Les méthodes de consolidation |

- Les sociétés sous controle exclusif: sont intégrées selon la méthode de 'intégration globale.
- Cette méthode consiste a reprendre |'intégralité des actifs et passifs de la filiale (entreprise consolidée)
en éliminant les titres correspondants (Entreprise consolidante).

- Les sociétés sous contrdle conjoint: sont intégrées selon la méthode de l'intégration proportionnelle.

- Cette méthode consiste a reprendre la fraction des actifs et passifs correspondant aux intéréts de la
société mere, en contrepartie on élimine les titres détenus.
(Il n’y a pas de partage de capitaux propres avec les minoritaires)

Les sociéetés sous influence notable sont mises en équivalence.
Cette méthode consiste a substituer a la valeur comptable des titres, la quote part des capitaux propres
(y compris le résultat de I'exercice).
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Reconnue par I'Etat

| 10.Le pourcentage d’intérét \|

- Le pourcentage d’intérét correspond a la part du capital détenue par la société consolidante directement
ou indirectement dans les entreprises du périmetre de consolidation.
(Il peut étre different du % de doit de vote ou de controle).

- Le pourcentage d’intérét est utilisé essentiellement dans les opérations de retraitement, d’élimination et
de partage des capitaux propres, du patrimoine des réserves, des résultats et des dividendes.

- Les titres a prendre en compte sont les actions souscrites et libérés, les actions a dividende prioritaire, les
certificats d’investissement.

- Le pourcentage d’intérét s'obtient en multipliant en cascade les pourcentages détenus tant qu’il y a un
contrdle exclusif.

- Les pourcentages d’intéréts détenus indirectement par l'intermédiaire des sociétés sous contrble
conjoint ou influence notable ne sont pas décomptés.
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Ch.1: Le périmétre de C.

I Fiche 1: Le périmetre de C

Reconnue par I'Etat

tres de SM dans les sociétés du groupe :
- R>F:65%
. 1&INWN > F:15%
1.3-$M*)F1 20% > F;:60%
14SM- R 65% SM- F;:30% Fi—> F;:35%
15-SM-> R :20% SM-> F,:30% F,>F;:25%

* Question : - Etablir 'organigramme des cing cas prévus.
- Caleuler les pourcentages de contrdle.

Fa>F;: 60%

F>F

15%
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Reconnue par I'Etat

Ch.1: Le périmétre de C.

le titres de SN dans les sociétés du groupe
—> F; - 5595 F—> F> - 652

S 6025 F—> F> - 1525
Z.3-S M > F - 209 F—> F> - 6025
I.4-S M > F - 6525 S M > F> - 30%5 F—> F> - 3525 F>—>Fz - 6025
ZI.5-S M > F - 20295 S M—> F> - 3025 F>—>F3 - 2525 F—>Fz - 1525

- Etablir 'organigramme des cing cas prévus.

* Question -
- Calculer les pourcentages de contrdéle.

Solution :

= B | SM > F, 552 S M—> Fx 65256

1.2 S M—> F, 6025 S M—> F> 1526

1.3 S M—> F, 20256 S M—> F>2 Rupture de chaine.

1.4 S M—> F, 6526 S M—> F> 352 + 30% = 65% S M—>F3z = 60%6.

1.5 S M—> F, 20256 SM—> F> 30% S M—>Fs3 : rupture de chaine

65% 20%
- GD L

35% 152

it

60% 25%
(QLD

ot
i)
il
Al

[
15% 60%

-

0
o)
)
y

@P
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Ch.1: Le périmétre de C.

l Fiche 1: Le périmeétre de C [ Reconnue par I'Etal

-~ ot /‘créé —— 5*“3‘- “ATH” détenue & 40% dont l'activité consiste & lover oux
m\ o tés du ﬂme du matériel roulant. Le chiffre d’affaires de la société ATH est
ffmfiﬁé exclusivement avec le groupe. Les dirigeants de la SARL sont nommés par
fo société mére.

2- Une centrole d’achat “BHL” est détenue a 34% par S.M Un pacte d’actionnaires g
été conclue pour une exploitation en commun avec deux autres groupes g hauteur
de 33% chocun. Les apports en capital d’un montant de 5 millions de dirhams ont
finoncé N'ocquisition du hangar et des équipements.

3- Une société anonyme “PRADO” est détenue & 42% par S.M laquelle siege au
conseil d’administration, participe aux décisions stratégiques mais ne possede
pas la majorité ni dans les organes de gestion, ni dans les assemblées générales.

4- Lo société “DOHA” est détenue a 20%. Le groupe S.M ne siége pas au conseil
d’aodministration, ne participe pas aux décisions stratégiques et n’effectue aucune

transaction avec la société "DOHA”.

* Ouestion - type de contréle et méthodes de consolidation.
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Ch.1: Le périmétre de C.

Reconnue par I'Etat

1 SN o cré e - .

e dﬁ;u - %RL ATH”™ détenue & 40% dont 'aoctivité consiste & louer Gux

. “ fugs u’;P;ee d:l matériel roulant. Le chiffre daffaires de lo société ATH est
réolise exc ive Nt ovec le groupe. Les diri s

S : > ey P rigeants de la SARL sont nomirmeés par

2~ Urne centrole d’ochat “"BHL” est détenue & 34% par S.NM Un pacte dactionnaires o
ere conclue pour une exploitation en commun avec deux autres groupes ag hauteur
de 232 chocun. Les apports en capital d’un montant de 5 millions de dirhams ont
Sfinonce Nocguisition du haongar et des équipements.

- Urne s;ocifté aononyme “PRADO” est détenue a 42% par S.M laquelle siege agu
conseil dodministration, participe aux décisions stratégiques mais ne possede
pas lo majorité ni dans les organes de gestion, ni dans les assemblées genérales.

4- Lo société “DOHA” est détenue & 20%. Le groupe S.M ne siége pas au conseil
r” - - - - - -
dodministration, ne participe pas aux décisions stratégiques et n‘effectue gucune

tronsoction aovec Ja sociéeté "DOHA™.

- Ouestion - type de contréle et méthodes de consolidation.

-

Solution -
7- ATH est une entité ad hoc : Contrdle exclusif de S.M. Intégration globale.

. BHMHIL est une entité ad hoc dédiée ades partenaires exploitant une activité commune
oppartenant a trois groupes Contréle conjoint. Intégration proportionnelle

2- PRADO S.A est sous influence notable. Mise en équivalence.

4- Hors périmétre aucune influence.
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Ch.1: Le périmétre de C.

suivantes : 65% du capital de
et 35% dans F.-La société Fi détient 33,33%
ont été acquises le 1.06 n en vue de
rme également que la société F; est
ns le cadre de I'exploitation

pHA Holding détient les participatfons

tal de la société F t3
les titres de societe =

1¢" semestre n+1—0nvous info

les céder au cours du
ccord avec deux qutres groupes da

dirigée d’un commun d
d’une activité commune.
1. établir ['organigram
2. déterminer les pourcentages
3. précisez le type ou la forme de contréle.

4. déterminez les méthodes de consolidation.

me du groupe. -~

Questions :
d’intérét et de contrdle.

N.B : Il n’y a pas d’actions de préférence.

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9)
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Reconnue par I'Etat
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Ch.1: Le périmétre de C.

Enonce

Lo societe
o societe Fi.

Questiorns -

N.B - Il n”y a pas

Solution :

ALPHA Holding
é;;% du capita o societe Fz €T z2s2s d
gde Fs. On vous informe qu<e

les ceder au cours =4
dirigee dur commur aocco
gdune activite cormrmurie.

Reconnue par I'Etat

swivarntes - 6525 dFder capital de
Lo societe F detient 33 . 32325
wises le 1.06 mn e vue de
/la societe F3 est
es damns le cadre de 'exploitation

part-icipat'ions

arns F=
ot ete acg
orrme egalement gquse

gJetient /es

/I de / = 2
Jes titres de societe =

w 17 semestre 1 —Orn vous Frrfc
o avec dewx gutres group

mme du groupe- ~

Z. ertablir /Torganigra
cimteréet et de contro/e.

o deSterminer /es pourcentages l=4
2. précisez /e type ou la forme de control/e.
2. dSterminez les methodes de comnsolidatior.

d’actions de preference.

S M AL PHA

65 26
3525
L o=3
F2Z2
4
Liai
L S At I Pc:;f;-:teér‘?gel Pourcentage
______ réc
_____ = de contrdale TypPpe ou forme
65 M éthodes

(1) o,6s X 0,3333

Contrdle exclusif

7s =
Intégration globale

Exclue
Hors périmetre

Controd
e conjoi
Joint Intégration Proporti
onnelle

.nﬂue
ab -
M'Se en équ'
Nce nNot 'e \lalence
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Ch.1: Le périmétre de C.

Fiche 1: Le périmetre de C |

Reconnue par I'Etat

R VO E GO e e
ratablie Pormar i

Que le portefeuille de titres de S1CRMA Holding et on vous demande
CONLEale et de s

:Br_*rjn“je Hu groupe ; de caleuler les pourcentages d’intérét et de
“srminer les types et las méthodes de consolidation.

. romrTEFEUNLE TITRES e

- BIGAMA e e

= KICTIMIA — MORANE 57

- HICINMIA - ATy ot

- SIGIMA - DORIA 55

- AT - RESO 30

: - RESO - NMORANE o5
i - DORIA - PRODEC 25
= LINA - MORANE 25
- MORANE - PRODEC 35
: - DORIA - BORIS 30

; I&fbrmaﬁons complémentalres

\

RESC est une fillale commune de gestion dont le contréle est assuré conjointement
avec cdeux autres groupes., o

2., 259% du capital de la soclété LINA est constitué d’actions de préférence a vote
double son capltal est composé de 10 000 actions.

B, SIGMA ne détient pas dactions de préférence.

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9)
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Ch.1: Le périmétre de C.

Reconnue par I'Etat

sobution ©

A
X Omnnl.nmm- du groupe sS1G

S _L'
B 87% AT H l
1 e T sone —e[ momANE | .
| voma - el o so6
F - = s

S%\ / r RESO ‘
N :;;:IS_j rfPRODEC—J

6 mMmeéthodes
Liaison 2% de Types
Re&f SIGIVIA sur d’intérét contrdle - .
55,00 55,00 contrdle exclusif INntégration g
i 65’00 52,00 controle exclusif INntégration globale
LINA , ’ ) 3 i
ORANE 73,25 82,00 contrdéle exclusif INntéegration globale
M o ” '
ATH 60,00 60,00 Contrdle exclusif Iintégration globale
BORIS 16,50 20,00 Influence notable

Mise en équivalence

PRODEC 29,38 60,00 Contrdole exclusif INntégration globale
RESO 12,00 320,00 Contréle conjoint Intégration
proportionnelle
Annotations -

(2) Pourcentage de contrdle 6500 actions / 10 O0OO actions + 2 S00 actions
6 500 / 12 500 = 522%2%
(2)

Pourcentage dintérét (6525 X 252%) + 57%%
de RESO.

(7)
(5)
(6)

=73,25%%6, ne pas tenir compte des 526
Pourcentage de contrdle -

BORIS 5595 X 302 = 16,50%%

rupture de chaine de RESO 3 morane
PRODEC (5525 X 2526) + (73,259 X 352%)

= 39,38%

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9)
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Ch.1: Le périmétre de C.

»
A A

| Reconnue par I'Etat

| Fiche 1: Le périmeétre de C

i systématique Jorsque la société mere

des droits de vote?
q été privatisée par lI'ETAT qu/
risant, en cas d’atteinte a lI'intéré
des représentants de /

E 1- Le contrdle exclusif est-
. ouindirectement plus de 50%
2 Une régie de distribution d’eau
- contractuel de privilege l‘auto ’

. remplacer le conseil dadministration par

sucrerie ABC est soumise au contréle de I’ETAT pour la fixa tfan
ancher du sucre.

rgz:iéte’ ABC détient 40% des droits de vote de la société F.

°s 60% des droits de vote restants sont détenus par des actionna
as organisé leurs intéréts en vue de disposer des droits de vote mayj.

@%g avec l'organisme de crédit W8 également actionnaire de Fz
“<0. Ce pacte d'actionnaires prévoit un vote consensuel entre Arﬁ-ﬁ; 1as

22
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Ch.1: Le périmétre de C.

Reconnue par I'Etat

Enonce -

1- Le contréle exclusif est-1/ systerr; T e Vete =
ow indirectement plus de 50%6 de 3

iy I"ETAT qui o

- 2 ere privaltisee par % Gy

: ;. bution deau o “ te o /ITinteEréet
gReetdire r,é.gie c,,ec;:i::'vilége Jautorisant, ernn cas o a;te/gtants - 1~ ;
I‘ecomnzccirze‘;’*ele conseil dadministratiorn par des represe P (G

Sswcrerie ABC est soumise au contréle de I"ETAT powur Ia fixatior?

atigue lorsque /o societe mere de

as organise /leurs interéts en vue de disposer des droits de vorte maja

Societe ATH détient 4525 des droits de vote de /o societe .. ATH
ord avec /l'organisme de creédit WEa egalement actiornmnaire e > o ‘
26. Ce pacte dactionnaires PIréevorit un vote comnsernswel entre A7/ et

roitde Priviléege de |-
activites Oop€rationn
_,s;_propriétaires de I'en

Controle des Prix o
ar |

nNne re
2 Sucrerie. met pas en
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Ch.1: Le périmétre de C.

Reconnue par I'Etat

- Solution :

10%0

Le pourcentage d’

controle exclusif de la société mere.

209 300/0
== o 24%6

intérét de SM —> A, est de 35% + (70% X 10%) = 42% - les détentions

te — ces deux sociétés ne sont pas sous

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9)
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Reconnue par I'Etat

1. Les retraitements dans les comptes individuels il

- Les retraitements des comptes ont pour objet d’harmoniser les comptes individuels des sociétés
consolidées a ceux du groupe. (Les regles d’évaluation et de présentations des comptes).

- Les comptes consolidés sont établis conformément aux regles des comptes adoptées par le groupe.
Ces regles convergent le plus souvent vers les normes IFRS.

- Les normes nationales n’imposent pas de méthodes homogénes mais considerent certaines
méthodes comme préférentielles.

- Les méthodes préférentielles sont listées par les normes IFRS et non pas par les normes nationales.
- La technique de consolidation par les soldes est la plus usitée.

- La correction au bilan s’effectue au niveau du compte de résultat et au niveau des comptes de
réserves.

r. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9) 26
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Reconnue par I'Etat

2. La notion d’impot différé |

- Notion d’imp6t:
- Limpot exigible est le montant de I'impot a payer a I’ échéance. (exigé par I'administration fiscale)
- C’est une dette enregistrée au passif du bilan.

- Limpot différé: Lorsque des différences issues de retraitements sont comptabilisées, il en résulte des
impOts différés. (différences temporaires source d’imposition future).

- Une différence temporaire apparait des lors que |a base fiscale est différente de la base comptable.
- Les comptes des réserves seront utilisés pour retraiter les exercices antérieurs, et le compte résultat
pour retraiter |'exercice en cours.

- La valeur fiscale d’un actif ou passif est la valeur attribuable par 'administration fiscale pour la
détermination des résultats fiscaux futures.

- La valeur comptable d’actif ou d’un passif est la valeur qui sera inscrite au bilan consolidé apres prise
en compte de tous les retraitements, ajustements et éliminations.

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9) 2
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Reconnue par I'Etat

3. Les colits des prestations de retraite |

- Le colt des prestations de retraite comprennent les indemnités de départ a la retraite, les prestations
de prévoyance sociale au bénéfice du personnel actif et retraité.

- Dans les comptes consolidés, les engagements de retraite sont provisionnés au passif du bilan en
contrepartie d’'une dotation d’exploitation constatée dans les résultats. (Méthodes préférentielles
préconisées par les normes nationales et les normes IFRS).

- Les engagements sont évalués selon des hypotheses actuarielles telles gue le taux de mortalité, le
degré d’ancienneté, la date de départ a la retraite...

- Le taux d’actualisation est fixé en référence a un taux de placement sans risque.

- Les engagements de retraite sont enregistrés au passif du bilan dans la rubrique « Provisions pour
retraites » et au niveau des comptes de gestion dans les dotations aux provisions.
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4. Les contrats du crédit-bail |

Le crédit-bail est un moyen de financement des immobilisations, donne a l'utilisateur du bien:

D’une part, un droit de jouissance,

D’autre part, la possibilité d’acquérir le bien concerné en fin de contrat moyennant le paiement du prix
convenu.

v' Les sommes versées par 'utilisateur du bien avant qu’il n’en devienne propriétaire sont dénommées
« redevances » ou « loyers ».

AN

- Dans les comptes individuels: Les redevances du contrat de crédit-bail sont assimilées a des loyers
constatés dans les charges de l'exercice.

- Dans le bilan consolidé: Le contrat est assimilé a une acquisition financée par un emprunt: Le bien est
immobilisé a I'actif du bilan en contrepartie d’une dette d’'emprunt au passif du bilan.

- Dans les comptes résultats consolidés: La redevance de crédit-bail est ventilée en:

** Dotation aux amortissements économiques.

* Charge d’intérét généré par 'emprunt.

L 4

&

L)

L)
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Reconnue par I'Etat

5. Le lease-back: Les retraitements de la plus value de cession bail I

- Lopération de cession bail dénommée lease-back (technique de crédit) comporte deux transactions
simultanées: 1- La cession d’une immobilisation et 2- Un contrat de crédit-bail.

- Lopération de cession se traduit par un retrait du bilan de I'immobilisation en contrepartie d’un prix
de cession.
- Lopération de crédit-bail se traduit par des redevances sur une longue période.

- La plus-value dégagée au passif du bilan est étalée sur la durée de 'emprunt.
(au compte: produits constatés d’avance).

- Un impot différé actif est constaté, il correspond a |la partie de la plus value qui sera étalée sur les
exercices futurs.
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Reconnue par I'Etat

6. Les retraitements au niveau de la prime de remboursement et les
frais d’émission d’'un emprunt obligataire

- La prime de remboursement est la différence entre la valeur de remboursement et la valeur d’émission.

- Dans les comptes consolidés, la prime est étalée sur la durée de I'emprunt au prorata des intéréts courus.

- La prime de remboursement est inscrite dans les valeurs dans le compte: 2130 Prime de remboursement
des obligations.

- L'étalement constant par fractions égales n’est pas autorisé pour les primes de remboursement au niveau
des comptes consolidés.

- Les frais d’émission des emprunts sont étalés sur la durée de 'emprunt.
- En cas d’étalement ces frais sont classés dans les charges a repartir dans le compte: 2125 frais d’émission

des emprunts.

- La méthode du taux d’intérét effectif est la seule méthode autorisée en normes IFRS.
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Reconnue par I'Etat

7. Les retraitements des écarts de conversion actif et passif |

- Les créances et dettes converties et inscrites sur la base du dernier cours de change a la date
d’inventaire. Les différences entre la valeur d’entrée et la valeur d’inventaire sont inscrites dans les
écarts de conversion Actif ou Passif.

- Dans les comptes individuels, les gains latents ne sont pas constatés dans les résultats, et sont
enregistrés dans le compte de transition écart de conversion passif.

- Les pertes latentes sont comptabilisées sous formes de provisions pour pertes de change. (charges
financieres).

- Dans les comptes consolidés, les écarts sont rapportés au résultat. (dans les charges et les produits
financiers de I'exercice).

- Il n'y a pas d'impot différé, la base comptable est égale a la base fiscale.
- Dans les comptes individuels, I'écart de conversion Passif est imposable, I'écart de conversion Actif est
déductible et la provision doit étre réintégrée.
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Reconnue par I'Etat

8. Les retraitements relatifs aux contrats a long terme. \l

- Un contrat a long terme est un contrat portant sur la réalisation d’'un bien ou d’un service dont
I'exécution s’étale sur plusieurs exercices.

- Au niveau des comptes individuels la méthode de I'achevement (comptabilisation du CA réalisé apres
achevement des travaux) demeure la regle générale.

- La méthode de I'avancement (comptabilisation du CA partiel au fur et a mesure de I'avancement du
contrat) est une option a mentionner dans les annexes.

- Au niveau des comptes consolidés, la méthode a I'avancement est obligatoire.

- Elle est considérée comme une méthode préférentielle par les normes de consolidation.
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9. Uincidence des réévaluations. II

- L'écart de réévaluation (différence entre valeur réévalué et valeur comptable) est inscrit dans les
capitaux propres dans les comptes individuels.
(poste 113: écart de réévaluation)

- Dans les comptes consolidés, le groupe peut décider soit d’éliminer I’incidence de la réévaluation
( de I'ensemble des immobilisations de I'entreprise) soit de I’étendre a 'ensemble des entités du groupe.

- Si le groupe étend la réévaluation a I'’ensemble des entités du groupe, elle doit étre effectuée selon
des méthodes uniformes.

- Si le groupe décide d’éliminer l'incidence de la réévaluation, il faut constater I'impot différé lié a
I’élimination de 'écart.

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9) 2




s
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10. Ll'incidence de la législation fiscale: 'amortissement dérogatoire. ]

Les amortissements dérogatoires sont des amortissements qui ne correspondent pas a I'objet normal
d’'un amortissement pour dépréciation.

L'amortissement dérogatoire est comptabilisé dans les comptes individuels en vertu de dispositions

fiscales nationales. ( assimilés a des provisions reglementées et sont inscrits au bilan dans les capitaux

propres assimilées).

Lamortissement dérogatoire = Amortissement fiscal - Amortissement économique
(dotation ou reprise) (dotation non courante) (dotation normale d’exploitation)

Comptabilisation:
65941: D.N.C pour amortissements dérogatoires.
75941: Reprise sur amortissements dérogatoires.
1351: Provisions pour amortissements dérogatoires.

L'incidence de la législation fiscale doit étre éliminée au niveau des comptes consolidés.
Cette annulation au niveau du bilan et des comptes de gestion génere un impot différé.
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niveau des comptes individuels

-~

atériel acquis en n-2 pour une valeur d'entrée de 4 000 kdhs g été amort |
mptes individuels @ hauteur de 2 200 kdhs au 31-12-n. Dans les comptes conso G
matériel est amorti & hauteur de 1600 kdhs. IS = 30% e

on : déterminez l'imp6t différé.
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Ch.2: Les retraitements au
niveau des comptes individuels

matériel acquis en n-2 pour une valeur d’entrée de 4 000 kdhs a été amorti dm:sdiées
amptes individuels & hauteur de 2 200 kdhs au 31-12-n. Dans les comptes consolides,
» matériel est amorti & hauteur de 1 600 kdhs. IS = 30%

stion : déterminez I'impaét différé.

tion :

- Base fiscale comptes individuels..........c..c.... 4 000 — 2 200 = VCN =1 800
__ Base comptable comptes consolidés........... 4 000 — 1 600 = VCN = 2 400

Différence temporaire.......ccoccviii 2 400 — 1 800 = 600
B Imp6t différé passif au bilan...........oermmsssrsssssesisenees 600 X 30% = 180
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connue par I'Etat
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Ch.2: Les retraitements au

niveau des comptes individuels

‘ j ntacquis
; . ” TH, un matériel d équipeme q
individuels 4¢ e le plan comptable de co
Msksromprfs ’ e ppes b o leur d'entrée de cem o
L i e gk e iR 'mpb‘ di“ré Actif-u\.‘mmm(\nnmmmmumﬁi'"_' ;
v
31.12-’7 SaChant que la f RéS@' Ue ATH\n\\\u\\\\\\\n\\\\uu\\u\n\\lnu“l“""“l

de lo S.MALPHA @ pré
Résu‘tat ATH\\\\u\\un\\\\nun\\\\n\n\n\nntunounlﬂ

de 1 800 000.
ents nécessaires au ;
4 type de matériel.

retraite
éaire pour cé

Question - ffectuez les 3
et le S.A: ALePHA odoptent la méthode lin
Solution :
1. Plan d’amortissement : {7 000 + 150 000 + 150 000) 30%
Amortissement | Amortissement o g (s 22500 +45 000 n-2 etn-1
ATH S.M ALPHA
Fin n-2 150 000 225 000 +75 000 3. Au niveau des comptes de gestion :
Fin n-1 300 000 ™ 450 000 @ +150 000 0
Finn 300 000 450 000 il A Dotations aux amortissements. ... | 15000
(1) 1 800 000 : .0
7t 3 b e v RESUIALEIODAL...cmmmmssssssss 150 000
2. Au niveau du bilan au 31.12.n:
Wow ATH 4 | 45000
AOPBAN RIS ARASS08 090 008550 00000 0 d obal.n..nnn-----unln""ﬂ"‘“'""“""""' g
s, | 225 000 ) Resultatg
Ip6t SUF €5 FESUMALS s 45000

Résultat IH. i
150 000

m "’a et n-1
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econnue par I'Etat
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Ires_:lg/
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ur départ ala
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2/6
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- ANCIennNEete......cccooneanoicacnn i S e

Date de depart ala retralte...............-.....-..-......,31 -12- n+15

‘Questxon une Calculez le montant de | engagement de retratv;

,on~-defux . Constatez les écritures de retraltements
e a 31-12.-n tout en sachant que le montant de I"'eng
» .1_ 6’@ taux de I’lS = 30%. |
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mnité évaluée 2

|ariés présen
e inde

7 t d’une inde
e voit e versemen
La société ABC prévol sa
i s.o |para rancienneté seuls les
salaire annuel P2 percevront cett

au moment de leur

nnéed
départ a la retraite

R.H au résent

31-12-n se prese

.22 000
_ Salaire brut annuel y comp s : 2 |
I‘ége de la retraite.......---- 35%

pProbabilité de départ avant
1%

aires de monsieur

« Les éléments de sal
ris les charges sociale

Taux d‘augmentation des salaires

- Ancienneté.

_ Date de départ G 1 retraite.............ccoeoveeercezeres

Question u % :
ne : Calculez le montant de I'engagement de retraite .

Qy.est;op deux : Constatez les écritures de retraitements de
au 31-12-1 /
31-12-n tout en sachant que le montant de I'engage

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9)

¢ Question deux |

————

Comptes de bilan au 31-12-n

+ Report a nouveau....1 600

[ VIO - I—— a5
Provision pour engagement.......1 850

de retraite
{1) 1850~ 1600
* impdt différé actif........555 @

Report a nouveau..........480

* Résultat global..........”..........75
Impét sur le résultat.........75 el

(3) 250 X 30%

@1&50!36%
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connue par I'Etat

pC

0 000, &

L. "v"i‘@ﬁiﬁ‘ i m@ﬁf‘{?ﬁf t;iﬁ‘ méﬁt dg ces ¢ Végé‘ﬁ .‘é' |

' s g groupe préveent lenreg/stre
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niveau des comptes individuels

econnue par I'Etat

’ .

: ’ .1 des dépenses de promet
nstaté dans Vexercice 1N S gl 7
dans I

4808 ALPHA 0 €O
:i;n:;::‘a reparir pour un montant de 140 Oaz,t s
Mws du groupe prévorent Venregistreme
copsommetion.

Questyon : Provedez aux écritures de re

Solution :
= Au hiveau du bilan au 31.12.h .
I convient dannuler les charges a répartir et les amortissements corre

traitement au 31.12.n.

constater 'impot différé correspondant.

&

% I RERRrVEE ALPHAL i i i

...................................

1. Annulation des charges a répartir
I 140 000 I

2. Impdt différé correspondant

I IMpat différé actif ......................

Réserves ALPHA l 42 000 M I

3, A_m.iution des amortissements

Résultat ALpHA .~ 56 000 (2)

/ Amrﬂssement charges 3 répartir
: Nﬂms ALPHAL GG,

LLEY TR i 2 8'40 .

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9)

2, Annulation des dotations
ROSUIABIODA...commvcnsrmmmnn

Dotation aux amortissements..............

3, Impot correspondant

IMPOt SUT 185 DENEACES..ovrvvrerrrncrsne

RASUILAL GIODE.cciinccricibitiu e

28000

8400

28000 |

8400
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Enonce :

1w g 1% julllet n-2 OUNE VEIER

| 1euble e 17 JU satant alobel

s ALPHA 0 acquis un IMME=Ere o r yon montant gie.

B p INVOIONIAIE BELER"EE 0 o

snmentes, Lerreur CﬂfWﬂfdb{e : e dIPhE S, ﬁx’jﬁgﬂi

:Mﬂ;‘::rng;mr;; du terrain est € 5 millions ¢ dirhars, 1l !
o ve '

passez les écritures dans les comptes individuels et les comptes conso
en Kdhs.
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o juillet
> 1o 1e 1/
Smonct cquis un ’mme‘lbtré pour 590 pe 1
ioré ALPHA @ a tax nredis détecfée o S
Lo 90€ dirhams ho”mbl volontdire = 20 ans
p

18 mitiions 9€ 7

nmenu». st p
::ialeur d’entrée du terrain

Question :

Passez Jes écriture
en Kdhs.

Solution :

1. Ecritures dans Jes comptes individuels au 31.12.n

1.1. Reclassement de terrain

2313
2321

1.2. Annulation des amortissements comptabilisés a tort

Amortissement des bAtIMENtS......ooo s
DEA des CONSEIUCHIONS . .ooevuiiiiiiiiisassisissiassssssiesasssssssssasssssssssss
Reprise sur amortisserments des exercices antérieurs......

28321
61932
71981

(1) 5000 X 1/20° X 2,5 (2) 5 000 X 1/20" (2) 5000 X 1/20* X 1,5

* Commentaires : Les corrections
portant sur des erreurs
:::;;:;ces précédents sont rectifiées dans lexercice au ceurcsord"‘
es. La correction est effectuée dans l'exercice n 2

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9)

2.1, Au niveau du bilan au 31.12.n

P -

Résulta;t ::PHA. 6500 |
MOt differé ACtf ... | 112508 |

Report & nouveau....... '
14)375 X 70% (5) 375 X 30%

).2. au niveau des comptes de gestion au 31.12.n

Reprise sur amortissement.........oooooos 375,00
Résultat global... 262,50
Impdt sur les bénéfices 112,50

o L'annulation de la reprise d'amortissement génre une économie d'impdt sous
forme d'imp6t différé actif.

o |l n'y a pas de retraitement de la dotation de I'exercice n d'un montant de 250,
correctement rectifiée dans les comptes individuels.
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neconnue par I'Etat

La monnaie locale est la monnaie avec laguelle la société étrangere tient ses comptes individuels.

La monnaie de fonctionnement est la monnaie avec laguelle la société étrangere effectue ses transactions.

Lorsque la société étrangere dépend de la société mere, la monnaie de fonctionnement est celle de |a

société mere.

Lorsque la société étrangere est autonome, la monnaie de fonctionnement se confond avec la monnaie

locale.

On appligue la méthode du cours historique lorsqu’il y a un passage de la monnaie locale a la monnaie de

fonctionnement.

On applique la méthode du cours de cloture lorsqu’il y a un passage de la monnaie de fonctionnement a

celle de la société mere.

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9) 40
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Reconnue par I'Etat

- La méthode du cours historique:

v Utilité: conversion de la monnaie locale a la monnaie de fonctionnement.

v' Eléments non monétaires: Cours historique (capitaux propres, immobilisations...)
v' Eléments monétaires:

* Créances et dettes, disponibilités ------- > Cours de clbture.

* Y compris les provisions pour risques et charges assimilées a des dettes probables.
v" Produits et charges: Cours moyen de la période.

v' Amortissement et provisions: Cours historique des éléments d’actifs concernés.

v' Résultats et réserves: Cours moyen de la période.

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9) 4




Reconnue par I'Etat

|

- La méthode du cours de cloture:

v Utilité: Passage de la monnaie de fonctionnement a la monnaie de la société mere.
v Eléments non monétaires: Cours de cloture.
v" Eléments monétaires: Cours de cl6ture.

- Exceptions:

v" Cours historiques: capitaux propres.

AN

Cours moyen de la période: Produits et charges.

v" Cours moyen de la période: Dotations aux amortissements et aux provisions.

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9)
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Reconnue par I'Etat

Les écarts de conversion cours historique:

v'Alinscrire dans le compte résultat financier consolidé.
v" Dans la méthode du cours historique on procéde en 1¢ lieu a la conversion des postes du bilan.
v' Dans la méthode du cours de cléture on procéde en 1°¢ lieu a la conversion des comptes de gestion.

Les écarts de conversion cours de cloture:

v"Ainscrire dans les capitaux propres: La part du groupe & la part des minoritaires.
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Reconnue par I'Etat

Les caractéristiques d’une forte inflation sont énoncées par la norme de consolidation ce sont

essentiellement les transactions qui tiennent compte de la perte du pouvoir d’achat.

La monnaie locale de I’'entreprise étrangéere a forte inflation, ne peut pas servir de monnaie de

fonctionnement.

Uentreprise étrangere dépendante suit les regles de conversion du cours historigue.

LUentreprise étrangere autonome a le choix entre les deux méthodes.

Les écarts de conversion sont rapportés soit au résultat soit aux capitaux propres.

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9) 20




Reconnue par I'Etat

Enoncé :
; s comptes en eu

HA tient s€s comptes en dirhams ;

. La société meé
e marocainé ALP

. Lafiliale qutonom
laise ATH, dépenda

. g sous filiale F, sénega

Franc CFA.

Questions :
1- Conversion des comptes de la société ALPHA

2. Conversion des comptes de la société ATH.

nte de ALPHA tient ses comptes g,

51
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Reconnue par I'Etat

Enoncé :

ALPHA tient s€s comptes en dirhams ;

B Lasociété
pendante de ALP

e La filiale aut

e [ag sOoUS filiale F>

Franc CFA.

onome marocainéeé
HA tient ses comptes g,

cénégalaise ATH, de

Questions -
1- Conversion des comptes de la société ALPHA

>_ Conversion des comptes de la sociéeté ATH.

Solution : ‘
Monnai
Sociétés = e 1
— S Local a Fonctionnement
— Fonctionnement as.Mm
AZM :
Euro Euro Néant
ALPHA Di o
irhams Dirhams Néant A
o - Cours de cloture
nc CFA Di
irham
s Cours historique Cours de cléture

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9)
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Reconnue par I'Etat

Enoncé :
1- SM; francaise — —> Euro
2- F, marocgine — —> dirham
S

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9)
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I% Reconnue par I'Etal
Corrige de l'exercice 2

. n il
: : est dependante :
. Hypothese : Fq ep (la monnaije locale est différente de |4 i
fl r|Cﬂ-onnen’\ent) monnaie de
0
g ] T ——————
stés | Local Fonctionnement Local a .
socié F°“Ch0nnement Fonctlgrs\’r“\:ment
SM Euro Euro Néant N&arit
F1 Dhs Euro Cours historique Néant

Jime Hypothése : F1 est autonome (la monnaie locale est identique a la monnaie de

‘oncionnement)
F————:——’ Local Fonctionnement Local a Fonctionnement
Sociétés Fonctionnement asSMm
SM Euro Euro Néant Néant
El Dhs Dhs Néant Cours de cldéture
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Reconnue par I'Etat

Fiche 3: La monnaie de fonctionnement.

" Exercice3

3. Cas d'illustration : méthode cours historique

3.4. stock des produits finis

3.5. aAmortissement des constructions

3.6. pépréciation des stocks de Produits finjs
3.7. Clients et comptes rattachés

La sociéte ALPHA vous communique une iste des postes du bilan et des comptes .

3.8, Titres et valeurs de placement

estion au 31,12, b
. 112 et vous demande de indiquer les modalités de conversion :
3.1, Provisi ) 3.9. Reserve légale
L. Frovisions pour risques et charges 3.10. Emprunt obligataire
32 Construcﬁons 3.11. Organismes sociaux
3.12. Ventes de biens et services

3.3 Titre icinat
s de par ﬂCIpa[mn 3.13. Reprise d’exploitation

3.14. Impots et taxes
3.15. Dotation d’exploitation
3.16. Intéréts et autres produits financiers

3.17. Variation des stocks
3.18. Produit de cession d’immobilisations

3.19. VNA des immobilisations
3.20. Subventions accordées

3.21. Capital social

Question : indiquez le cours de change des éléments du bilan et des comptes de gestion

selon la méthode du cours historique.
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Corrige de

1))

)

=
| 3.9
3.10
13.11
EX=-
{3.13
S
i3.15
3.16

 'exercice 3

an ot

ST

astes e 1% S e

Y s L & o Jgo gost‘!Ol

Sos o8 e

p e oAt s gues et chavrges
FOONTISIK :

& orst uocDons

oarticipatnon

TierTeSs ae

ctock de produits finis
Arﬁworhssenwent des
~astructions

cciation des <stocks des

-~

. Clients et comptes rattaches
Titres et valeurs de placements
Reserve légale

Emprunt obligataire
Organismes sociauXx

ventes de biens et services
Reprise d’exploitation

Impdts et taxes

Dotation d’exploitation

intéréts et autres produits

3.17

[3.18
3.19
3.20

Variation de stocks
Produit de cession
VNA des immobilisations

Subventions accordées

i
i3.21| Capital social

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9)

ciements

Monétnircs

Non nwonétaires
Non nﬁonétaires
Non moneéetaires

Non moneétaires
Non monétaires

Monéetaires
Monétaires

Non monétaires
Monétaires
Monétaires
Produits
Produits
Charges
Charges
Produits
Produits et charges
Produits
Charges
Charges

Ccours

CcCiloture

Historique
Historique
Historique

Historique
Historique

Ccloture
CcCloture
Historique
Cloture
Cloture

Cours moyen
Historique
Cours movyen
Historique
Cours movyen
Cours historique
Cours movyen
Historique

Cours movyen

Dette probable
Immobilisations

uUuDrique
concernea

Immobilisationg
Stock

Immobilisations
Stock \'\

Créance
Disponibilités
Capitaux propres
Dettes

Dettes

Produits encaissables
Produits calculés

Charges calculées
Produits encaissables
Stocks Initial-Final
Produits encaissables
Charges calculées

Deécaissables

Historigue

Capitaux propres

Charges décaissables

Reconnue par I'Etat
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~ Exercice4

Il II

Reconnue par I'Etat

3.Enoncé
¢ a Lyon-France controle la filiale ALPHA MAROC

S A ALPHA MAROC est détenue & hauteur de
ns de dirhams. La société mére a acquis la

 Lg société ALPHA Holding situ
depuis sa création au 01.01.n4 La‘ '
75% son capital social est de 44 millio
filiale pour trois millions d'euros: .

ROC qu 31.12.n lib
Pl A elon les deux

es de Al
* Onous transet s o Iq conversion des compees $

et on vous demande de procéder @
méthodes.

Annexe d MAROC au 31. 122.n (e kd,h,’{ — p——— ]
Bilon ALPHA pomn Passif MNMortay,
i e |
Dépréc"’“o'j —
= 7 Br‘uf ] it — a X P T
f A;mems 87 9813 capital social ? Ooo
= 438
trmrmobd incorporelles 14 700 19 520 | Réserve l1egale 5 866
o o 780 i
rmmob corporelles 29N Résultat de |'exercice 11 734
ACTIf circulant oo >6 400 | Dettes de financement
- yeres 26 4 = o
Srock de ma Fep— >4 930 Emprunt bancaire 17 600
Creaonces clients 27 863 . / =
= 11 737 | Passif circulant
Tresorerie 11 737
Dettes fournisseurs 13 200
r Toral 110 OO0 17 600 92 400 Total 92 ga00
Annexe 2 - Comptes de gestion au 31.12.n
L Charges Produits
Achat de matiéres 29 330 Ventes de produits finis 46 200
Variation de stock (7 330)
Autres charges externes 10 267
Dortations aux
amortissements 2933
Dotations aux provisions (=) 733
Impot sur les sociétés 4 400
Réeswltat net de l'exercice 5 867
l Total 46 200
*) créances douteuses Total 46 200
innexe 3 - Les cours du dirh
am pour un e <
Uro sont détaillés comme suit :

- lmmobilisaﬁons =
* Cours de cloture - 11.20 au 31 12.n
* Stock de matiéres - f ;
* Cours moyen de | =

” 2 péeriode - 11,25

e cours historique - 11 -~

Ccours d’acquisition 11,28

Cours stock final : 11 2s
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‘Corrige de I'exercice 4

tion
z nversion :
4. Techniques s e

solv
méthode dy Ccours historique
4.1. On procéde dans une premiare €tape a la cony

= En convertissant les éléments non mMonétair.

= En convertissant les éléments Monétaires ay cours de clbture

- ON convertit les charges

4.3. Un écart de conversion est mis en évidence. e

financier consolidé (charges ou produits financiers).

ersion des Postes du bilan -
€s au cours historique

St constaté dans le résultat

5. conversion du compte du Bilan et de gestion : méthode du cours historique

. Les immobilisations au cours historique

« Les stocks au cours historique

. Les créances et dettes au cours de cldture

« Le capital social et les réserves au cours historique
« La trésorerie au cours de cléture

e Les charges et les produits au cours moyen de la période exception des
Z z 2 % g
amortissements et provisions qui suivent le méme cours que les éléments d’actif

concerneés.
Bilan au 31.12.n (en dhs) — cours historique \
Actif Montant| Cours | Euros Passif Montant Cours\ EurosJ
Immob incorporelles @| 9813 |11,28| 870 |Capital social L 44 000 11,00\\450203
Immob corporelles 2| 19 520 | 11,28 |1 730 | Réserves 2 5866 |11,26 \ SSOJ
Stock de matieres @ | 26 400 | 11,25 | 2 347 | Résultat net @) _ - '600 \ - 20\ - 51\
~ebeesdients: ™ 24 930 | X120 | %0 ikl ban.calre ) 13 200 ‘ 11’,20\ 1 12\
Trésorerie (3 11 737 | 11,20| 1 048 | Dettes fournlsset.‘lll-'st ‘ —
? ota
Total 8221

11 dhs

00 =
(1)3000 /0,75 = 4 000 —> cours 44 000 / 4 0 dis 2 870

2) Chiiis historique : 9 813 / 11,28 = 869,94 arron
(3) Cours de cléture
(4) par différence

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9)

—

ges

Reconnue par I'Etat

s historique

2.n (en dhs) — cour

au 31.1 _
p——"" — = tant| Cour:
COT_fﬁ - produits Mon urs euro,
- T Montant| Cours euros Suros
Charges — I de produits finis | 46 200 | 11,23 |4 114
— | 29330 [11,23|2 612| Vente s,
Achat de matiéres o - : -
(s) (7 330) [11,25|(651) Eca | 428,
variation de stock
914
67 (11,23 |
Autres charge externes 10 2 5
R
Dot aux amort ¢ 2933 |11,28| 260 |
Dot aux provisions 7 733 11,20| 65 |
! Impot sur les sociétés 4400 [11,23| 392 |
Résultat net _ _ 950
l Total 4 542 Total 4542

(5) Cours des stocks

(6) Cours des immobilisations

6. Conversion Bilan et compte de gestion : méthode du cours de cléture

6.1. On procéde a la conversion des comptes de
en convertissant tous les produits et char,
compris les dotations aux amortissement

6.2. On détermine le résultat convert da
qu’on reporte 3 lidentique dans les

6.3. On convertit les €léments de I
Propres sont Mmaintenus au co

conversions -

s et provisions.

(7) Cours de cldture des créances douteuses

gestion dans une premiére étape
8€s au cours moyen de la période y

ns les comptes de gestion par différence,

pPassif au cours de clé

capitaux propres ay bilan.
actif et duy
urs historique.
6.4. Un écart de conversion est mis en évid

revenant ay Eroupe dans

ture. Les capitaux

€nce au bilan qui est inscrit - pour la part
"opres consolidés dans le poste «écart de
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‘Corrige de I'exercice 4

7 solution au cas ALPHA MAROC : méthode du cours de cléture

Comptes de gestion au 31.12_ (en dhs) — cours de <18
<lSture

"
charges Monrant| Sons |auros Produits Montant| Cours euros
chatdematieres 29 330 | 11.23 |2 612 Vente de produits finis | a6 200 (11,23|4 114
variation de stock (7 330) | 11,23 | (653)
Autres charge externes 10 267 11,23 914
ot aux amort 2933 | 11,23 261
Dot aux provisions 733 11,23 65
impot sur les sociétés 4 400 132523 392 j
résultat net (32 5 867 11,23 523 ‘\
Total 4 114 Total daw 4]
(1) Par différence
Bilan au 31.12.n (en dhs) — cours de cléture
Actif Montant| Cours | euros Passif ‘Montant\ Cours\ euros \
Immob incorporelles 9 813 22,20 876 Capital social \ 44 000 \ 11,00\ a 0004\
Immob corporelles 19 520 11,20 | 1 743 | Réserves 5 866 \ 11,26 521J
Stock de matieéres 26 400 | 11,20 2 357 | Résultat net = \ - \ 5234\
Créances clients 24930 |11,20| 2 226 | Ecartde conversion - N \ as7
Trésorerie 11 737 |11,20| 1 048 | Empruntalong terme\ 17 600 \ 11,20\ 1 sﬂ
Dettes fournisseurs \ 13 200 \ 11,20\ 1 178J
Total 8 250 Hotet \ h ZSﬂ

(1) Par différence, I’écart de conversion est ventilé en :
“ Part groupe 457 X 75% = 343 arrondi.
“ Intérét minoritaires 457 X 25% = 114 arrondi.

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9)

8, Synthése relative aux deux méthodes

Méthode

N Eléments
Cours Historigue Cours de cloture
1 Capitaux propres Historique Historique
2| Eléments monétaires Cléture Cloture
3 | Eléments non monétaires Historique Cloture
4

Charges et produits

Cours moyen de la période

Cours moyen de la période

Dotation amortissements
et provisions

Historique

——ee

Cours moyen de la période

I

Reconnue par I'Etat
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Chap4: Les opérations de
consolidation.

Reconnue par I'Etat

- Apres les opérations de pré-consolidation dans les comptes individuels des sociétés de groupe telles

que les opérations de retraitements et de conversion des comptes des entreprises étrangeres, il faut

ensuite procéder au cumul des comptes.

- Le cumul des comptes consiste a intégrer les comptes individuels a ceux du groupe.

- En cas d’intégration globale, |la reprise s’effectue a 100%, °

- dans le cas d’une intégration proportionnelle I'intégration s’effectue a concurrence du pourcentage

d’intérét détenu par la société mere.

- II'n’y a pas d’intégration pour les sociétés mises en équivalence.
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Chap4: Les opérations de
consolidation.

Reconnue par I'Etat

- Dans le cas d’une intégration globale, le bilan consolidé reprend les éléments de I'actif et du passif, les

comptes résultats reprennent l'intégralité des charges et des produits.

- Dans le cas d’une intégration proportionnelle, le bilan consolidé reprend les éléments de I'actif et du

passif au prorata des titres détenus par le groupe. Il en est de méme pour les comptes résultats.

- Dans le cas de la mise en équivalence, il y a uniquement une substitution de la valeur comptable des

titres de participation par la quote — part correspondante des capitaux propres.
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Chap4: Les opérations de
consolidation.

Reconnue par I'Etat

A- Notion:

- Les suspens réciproques sont des transactions entre les sociétés du groupe qui, a la cloture de

I’exercice, sont en instance d’apurement.

- Ces suspens engendrent des soldes réciproques discordants.

- Aussi est-il nécessaire préalablement d’identifier l'origine de cette discordance pour procéder ensuite

aux ajustements nécessaires. Ces ajustements ont pour but de rendre les soldes concordants.

- Deux techniques d’apurement sont proposées: |la position du vendeur gui donne la primauté a celui

qui livre, celle de I'acheteur qui donne la primauté a celui qui achete.

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9) =




Chap4: Les opérations de

consolidation.

Reconnue par I'Etat

B- Rapprochement des transactions intra-groupe

Pour identifier I'origine de I’écart, un travail préalable de rapprochement des transactions réciprogues

doit étre effectué avec notamment:

- Un recensement de toutes les opérations intra-groupes.

- Une procédure commune au sein du groupe pour réconcilier les comptes réciproques.

- Une justification des écarts entre les comptes réciproques (identification des suspens en cours de
dénouement, divergences dans les soldes).

Les sociétés d’'un méme groupe, tiennent réciproquement:

Des comptes d’achats et de ventes dans le compte résultat.

Des comptes clients, fournisseurs au bilan.

Des comptes de préts et emprunts au bilan.

Des comptes de charges et de produits financiers... br. NAIMI — La consolidation— M.S.: CCA (SO)




Chap4: Les opérations de
consolidation.

Reconnue par I'Etat

C- Uorigine des soldes discordants

- Il s’explique par des livraisons en cours ou par des factures en circulation entre les sociétés du groupe
au 31.12.N.
- Pour les ajuster, deux techniques d’apurement sont proposées:

- la position de lI'acheteur et celle du vendeur.

- Les ajustements les plus courants sont ceux relatifs aux approvisionnements et commercialisation

intra-groupe.
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Chap4: Les opérations de
consolidation.

Reconnue par I'Etat

- Les sociétés d’'un méme groupe effectuent des transactions réciproques qu’il faut éliminer au bilan et

au compte résultat.

- Au niveau du bilan, I’élimination concerne, notamment les créances clients, les dettes fournisseurs les

préts et emprunts, les effets a recevoir et les effets a payer, les comptes courants associés débiteurs et

créditeurs.

- Au niveau du compte résultat, I’élimination concerne les achats et les ventes, les charges financieres

et les produits financiers...

- Ces éliminations n‘ont aucune incidence sur les résultats et ne génerent pas d’'impot différé.
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Chap4: Les opérations de
consolidation.

Reconnue par I'Etat

1- Ce sont les éliminations des opérations intra-groupes:
- Visant a neutraliser les transactions réciproques.
- Consistant a annuler les enregistrements comptables réciproques.

2- Les éliminations concernent aussi bien les comptes de bilan et de gestion.

3- Ces éliminations n’ont pas d’incidence sur les comptes de résultat.

4- Les opérations en intégration globale sont éliminées en totalité.

5- Les opérations en intégration proportionnelle sont éliminées a concurrence du pourcentage le plus

faible.

6- Pour les entreprises mises en équivalence, il n’y a pas d’ éliminations.

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9)
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Chap4: Les opérations de

consolidation.

Reconnue par I'Etat

Ce sont les opérations affectant le résultat consolidé. L'élimination consiste a neutraliser les résultats

réalisés a I'intérieur de I'ensemble consolidé. En effet, le résultat consolidé ne doit provenir que des

opérations avec les tiers:

- Les marges réalisées entre les sociétés du groupe doivent étre éliminées.

- Ces marges sont réalisées a I'occasion des ventes et des cessions intra-groupes.

- Cette élimination des résultats internes a une incidence sur le résultat global du groupe et génére de ce

fait un impot différé.
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Chap4: Les opérations de

consolidation.

Reconnue par I'Etat

1- Les éliminations consiste a neutraliser les résultats réalisés a I'intérieur du groupe.

2- Le résultat consolidé ne doit provenir que des transactions avec les tiers.

3- Les marges internes sur stock, les plus-values sur cession d’immobilisation doivent donc étre annulées.

4- Cette annulation a une incidence sur le résultat du groupe et généere des impots différés.

5- Intégration globale=¢élimination des résultats en totalité.
- Intégration proportionnelle = élimination au prorata du pourcentage d’intégration.

- Dans les entreprises mises en équivalence, les résultats internes sont également éliminés au prorata

du pourcentage d’intérét.
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Chap4: Les opérations de
consolidation.

Reconnue par I'Etat

- La marge sur les stocks doit étre éliminée du bilan et des résultats consolidés.

- Llélimination a une incidence sur I'impot différé.

- La marge est éliminée en totalité en cas d’intégration globale et a hauteur du pourcentage d’intérét

en cas d’intégration proportionnelle ou de mise en équivalence.
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Chap4: Les opérations de
consolidation.

Reconnue par I'Etat

A- La marge sur stock:

- Les stocks inscrits a I'actif peuvent provenir des ventes intra-groupes.

- Ces ventes ont été réalisées avec une marge incluse dans les stocks.

- Cette marge doit étre éliminée du bilan et des résultats consolidés en tenant compte de I'imp6t

differé.

B- Modalités d’élimination:

- Enintégration globale, cette marge est éliminée en totalité.

- En intégration proportionnelle et en mise en équivalence, |'élimination est effectuée a concurrence

du pourcentage d’intérét.
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consolidation.

Reconnue par I'Etat

C- Ecritures d’élimination:

- Elimination de |la_ marge sur stock final au bilan et dans les comptes de gestion en utilisant les comptes

résultats.

- Elimination de |la marge sur stock initial au bilan en utilisant les comptes de réserves.
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Chap4: Les opérations de

consolidation.

- Définition: Les dividendes distribués aux entreprises de I'ensemble consolidé sont compris aussi bien

Reconnue par I'Etat

dans les résultats de I'entreprise émettrice que dans ceux de I'entreprise bénéficiaire.

-  Les modalités d’élimination: Ces dividendes internes doivent étre éliminés des résultats de I'exercice.

Cette élimination doit porter sur la totalité des dividendes enregistrés chez la société bénéficiaire et
ce, indépendamment, de la méthode de consolidation utilisée.

-  Traitement comptable:

- Les dividendes regus sont éliminés dans leur totalité des résultats de I'exercice et sont reclassés dans
les réserves au niveau du bilan consolidé.

- Au niveau des comptes de gestion, les dividendes sont éliminés des produits financiers.
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Chap4: Les opérations de
consolidation.

Reconnue par I'Etat

- Incidence fiscale: Les revenus des titres de participation sont exonérés de I'imp6t sur les sociétés sous

forme d’un abattement de 100%. Il n’y a donc pas d’imp6t différé a comptabiliser.

- Les dividendes de pré-acquisition: Il n’ y a pas lieu de distinguer les dividendes avant ou apreés

I’entrée dans le périmeétre de consolidation de I’entreprise émettrice. Quel que soit la date de mise

en paiement, il faut éliminer la totalité des dividendes de I'entreprise bénéficiaire.
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Chap4: Les opérations de

consolidation.

Reconnue par I'Etat

Enoncé : |
ndises @ la société mere avec une marge de 5%

La société KLM vend des marcha ‘ - " 4 ‘
prix de vente. ALPHA HOLDING, la societe mere, détient un stock de clétuyre Prove

d’une livraison facturée par KLM a hauteur de 275 400,00 dirhams. KLM est déten
40% conjointement avec deux autres sociétés. Dans le stock d’ouverture de |q socie
meére au 1.01.n, il n’y a pas de marchandises livrées par la societe KLM. ’

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9)
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Chap4: Les opérations de
consolidation.

Reconnue par I'Etat

Enonceé -

La societe KL vend des ; S e 2 4.
prix de vente. ALPHA HOLDING, la société mere, détient un ftoc de c/lSture Provep
dune livraison facturée par KLM o hauteur de 275 400,00 dirharms. KIN est detepy
40% conjointement avec deux autres sociétés. Dans le stock douverture de /o soci,

mére au 1.01.n, il N’y a pas de marchandises livrées par la societeé KLNT.

marchandises & la société mere avec une marge de 5% ¢,

Solution :
La marge sur le stock final chez SM doit étre éliminée a hauteur de 40%5.

275 400 X 526 = 13 770,00

13 770 X 402 =5 508,00

3 855,60 @

1652,490 ™M
5 508,00

(1) 5 508 X 302

Variation de stock............ ..

Résultat L s

: i b e S o e

Mpot sur les resultats... . . e
,,,,,,,,,,,, 1 652,90 ™

(2) 5 508 x 7094

75
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Chap4: Les opérations de
consolidation.

Reconnue par I'Etat

il & e A LPHA holding a livré ses produits finis & lo socié

w . de dlGture de la societe AZM au 31.12.n comprend des

' it mére facture ses ventes avec une marge de 5% sur le prix de vente. Dans
: « douverture au 01.01.n de Ila sociéte AZM, il n’y a pas de produits livrés par la
th mere.

. & O = | té o
S ogteur g€ 25% et mise en equivalence dans les comptes consolidés. i détean é

L e 1 produits livrés oo t.
1 ALPHA holding d’'un montant de 110 000 dirhams. Esporls

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9)
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Chap4: Les opérations

consolidation.

Reconnue par I'Etat

.. = mere ALP}_—IA holfiing g livré ses produits finis & Io sociétes
wmeur de 259% et mise en €equivalence dans les comptes consoli(c;‘gsete e aeiee B
5 de g societée AZA1 au 31 :
k de cloture - -12.n comprend d
e - ALPHA holding d’un montant de 110 000 dirhams. =

produits livrés par Ia

Sre fac"‘ ure ses venites avec une rmar ge de 596 Sur ‘e Prix de vente. Da"s
1o sOC lete n v ¥ 2 an = d od its I = I
k d'ol’verture cu O -O - de IO - 1

i z z n societe i n v a pas € Ppr u, ivres pgar ia

Solution -

- rélimination de la marge sur le stock ne peut pas &tre déduite du stock de clgture
de la société AZM. Les actifs et passifs de cette soci€te ne sont pas intégrés dans

jle bilan consolidé.

e La mise en €éguivalence consiste 2 substituer 2 la valeur des titres de participation,
laguote part des capitaux propres en utilisant le poste «Titres mis en €équivalence».

e ’élimination de la marge interne sera donc déduite du poste «Titres mis en
éguivalence» et des ventes de la société mere.

RESUITET AZD oo o e e e eeeemmmmam e e vi 862,50
IMpot diffEré actif....ooooiimioacciianancaneneees i 412,50

Titres mis en éqguivalence

1 375,00
1110000 X 5% X 25% = 1 375,00

Ventes de produits finis 962,50
Bestltat global....cccaiseesnmssmpmasiapisssesmssnnsnmess 412'50
Impdt sur les résultats

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, 1 375,00
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Chap4: Les opérations de
consolidation.

Reconnue par I'Etat

‘noncé :

e s ’ ice n:

e La société ALPHA holding percoit des dividendes au cours de I'exerc

s . tion, 80

- de la société ALPHA Maroc pour un montant de 5 dirhams par Gk
actions souscrites.

; 70

e ’ on 7

- de la société ATH Maroc pour un montant de 8 dirhams par aclis
actions souscrites

ALPHA Maroc est integrée globalement

ortionnellement. @ Socidté ATH est intégrée
prop

. procedez O I'slimimnation des dividendes

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9)
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Chap4: Les opérations de

consolidation.

Reconnue par I'Etat

4 ; Maroc est intégrée globale e ;

ALPHA ment. La sociérs
sonnellement. Ly

o roportio ‘ éee

e procédez a 'elimination des dividendes

-
-

. Quel que soit la méthode de consolidation, les dividendes Percus par la‘ L
mére sont gliminés totalement des résultats de Iexercice. s socm

un’y a pas d’incidence de 'impot différé.

Résultat ALPHA holding......... 400 000 ™M ‘
Réserves ALPHA h0|dlng ............................... 400 OOO
Revenus des titres de participation............. 400 oo0 M

Résultat global. ... 400 000
Résultat ALPHA holding. ..ot 560 000 & : \
Réserves ALPHA holding....c.coiiiiiiiiiiiiania 560 000
Revenus des titres de participation............. \ 560 000 \ S \
Résultat global... o sseesssssonannensnasansssnsrsszsssnins

(1) Dividendes d’ALPHA Maroc : 80 000 actions X 5 dirhams
?2) Dividendec A’ATH Maroc . 70 000 actions X 8 dirhams
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Chap4: Les opérations de
consolidation.

Reconnue par I'Etat

7. Cas d’illustration

e Lasociété ALPHA holding située en Espagne a percu le 15 juillet n 5 500;  0
de la société ATH Maroc filiale située a Tanger au titre des bénéfices rg,,
I'exercice n-1.

Cours de jour du 15.07.n :  1euro=1120dirhams

Cours moyen des résultats n-1: 1 euro = 11,29 dirhams
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Chap4: Les opérations de
consolidation.

Reconnue par I'Etat

7. Cas d’illustration

* Lasocieété ALPHA holding située en Espagne a percule 15 juillet n 5 600 oop

de la societé ATH Maroc filiale située a Tanger au titre des bénéfices reg

71 euro = 11,20 dirhams

1 euro = 11,29 dirhams

l'exercice n-1.
Cours de jour du 15.07.n
Cours moyen des résultats n-1 -

Solution :
La société meére a encaissé 5 600 000 / 11,20 = 500 OO0 Euro.

Les résultats de I'exercice n-1 ont constaté ces dividendes

pour 5 600 000 /11’29

= 496 000 euros.
4 000 euros est enregistrée en écart

La différence de change (500 000 — 496 000) =
de conversion dans les capitaux propres et p

consolidées au 01.01.n.
Ecritures d’élimination au 31.12.n en euros

Résultat ALPHA =l = 1 7 - S 500 000
Ecart de conversion............_..T 4 000
Reéserves ALPHA ROIGIE o eovionmmsinisns e e e, 496 000
Revenusdes titres de participation
/Résultat BIOBANc.cerarr I l 500 000 I
i I 500 ooo

ermet de reconstituer les réserves

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9)
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Chap. 5: U'entrée dans le
périmétre de consolidation

1- La notion d’écart d’acquisition

- L'écart d'acquisition est défini comme un excédent ou une insuffisance de rentabilité payé par une société

consolidante lors d'une prise de controle dans une filiale.

- L'écart d'acquisition matérialise les éléments non identifiables (immatériels) de I'entreprise acquise.

- Uécart d’acquisition est la différence entre le co(t d’acquisition des titres et la quote-part de I'acquéreur dans les
actifs et passifs identifiables. « CGNC »

- Il s’agit d’un supplément de prix ou une survaleur dans le cas d’un écart positif, une acquisition effectuée a des
conditions avantageuses dans le cas d’'un écart négatif.

- Le colt d’acquisition des titres correspond au montant remis au vendeur y compris tous les colts liés a cette
acquisition.

- Les droits d’enregistrement, les frais d’émission des titres, les honoraires versés aux experts externes nets de
I’économie d'impobts correspondants, sont inclus dans le colit d’acquisition des titres.

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9)
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Chap. 5: U'entrée dans le
périmetre de consolidation

1- La notion d’écart d’acquisition

- L'écart d'acquisition matérialise les éléments non identifiables (immatériels) de I'entreprise acquise.

- Les actifs et passifs identifiables sont évalués individuellement et séparément selon une démarche explicite et
documentée.

- Ce sont les valeurs attribuées aux actifs et passifs identifiés individuellement et séparément y compris les éléments
incorporels.

- L'écart d’acquisition positif dont la durée d’utilisation est non limité, n’est pas amorti: il fait 'objet d’un test de
dépréciation au moins une fois par an.

- L'écart dont la durée d’utilisation est limité est amortissable.

- La durée d’utilisation correspond a |la période pendant laguelle |’écart d’acquisition procurera des avantages
économigues au groupe.

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9) 83




Chap. 5: U'entrée dans le
périmetre de consolidation

2- La notion d’écart d’évaluation

- l’écart d’évaluation est la différence entre la valeur d’entrée d’'un élément identifiable dans le bilan consolidé et sa
valeur comptable dans le bilan individuel.

- L'écart d’évaluation génere un impét différé passif.
- Les réestimations apportées aux actifs et passifs identifiables génerent un écart d’évaluation imposable.
- Limpot différé correspondant est enregistré au passif du bilan et dans les comptes de gestion.

- Cet écart est inscrit dans les réserves consolidées.

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9) .




Chap. 5: U'entrée dans le
périmetre de consolidation

3- Les actifs et passifs identifiables

- lévaluation des éléments identifiables s’effectue a la date d’entrée dans le périmeétre de consolidation.

- La valeur retenue de ces éléments constitue la nouvelle valeur d’entrée dans le bilan consolidé.

- Les éléments identifiables sont évalués a leur juste valeur, les droits des minoritaires sont mis en évidence et évalués
a leur juste valeur.

- Les droits des minoritaires sont calculés sur cette valeur.

- Lors de la premiére consolidation d’'une entreprise controlée exclusivement ou conjointement, la valeur d’entrée des
éléments identifiables est évaluée selon la méthode de Ia juste valeur.
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Chap. 5: U'entrée dans le
périmetre de consolidation

4- Les regles d’évaluation des éléments actifs et passifs identifiables

- L'évaluation des actifs et passifs identifiables s’effectue essentiellement sur la base de la valeur d’utilité et la valeur
du marché. (valeur d’entrée dans les comptes consolidés).

- Les actifs identifiables, ils seront d’abord classés en deux catégories ceux destinés a |'exploitation et ceux destinés a la
revente:

1- Les actifs destinés a I'exploitation (terrains et construction industriels, matériel et outillage) sont évalués a leur valeur

d’utilité.

- Lavaleur d’utilité c’est la valeur qu’accepterait de payer un acquéreur en fonction de l'usage qu’il compte en faire.

- La valeur d’utilité est |la valeur de remplacement aussi ou la valeur identique des biens similaires qui s’échangent
régulierement dans un marché.

2- Les actifs non destinés a I'exploitation sont évalués a leur valeur du marché.

- Les immobilisations corporelles et incorporelles liées a I'activité sont évalués a la valeur d’utilité.

- Les titres de placement, les stocks sont évalués a leur valeur nette de réalisation.

- Lavaleur d’entrée des créances et les dettes est déterminée en référence a un marché financier par I'actualisation des
valeurs dues a I'échéance.
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Chap. 5: U'entrée dans le

périmetre de consolidation

5- Le traitement comptable de I’ écart d’acquisition

- L'écart d’acquisition positif est inscrit dans I'actif immobilisé. « CNC »

- |l est amorti sur une durée raisonnable en fonction de la rentabilité future attendue.

- |l peut faire l'objet de tests de dépréciation.

- L'écart d’acquisition négatif est d'abord imputé aux valeurs réestimées de |'actif immobilisé non monétaire.

- L'écart subsistant est logé au niveau des capitaux propres.

- Cet écart négatif est ensuite rapporté au résultat sur une durée économique a justifier.
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Chap. 5: U'entrée dans le
périmetre de consolidation

6- La notion de regroupement selon I'lFRS 03

- Unregroupement d’entreprises (fusions, apport partiel...etc) est une transaction permettant a un acquéreur
d’obtenir le contréle d’'une ou plusieurs entités. « IFRS 03 »

- La méthode de l'acquisition consiste a évaluer les actifs et passifs identifiables a leur juste valeur a la date de
contrdle.

- La démarche s’effectue en quatre étapes:

1- Identification de I'acquéreur, (I'acquéreur obtient le contrble de I'entreprise acquise)

2- Date d’acquisition, ( la date a laquelle I'acquéreur obtient le controle de I'entreprise acquise

3- Evaluation des actifs et passifs (I'acquéreur doit classer designer les actifs et passifs identifiables a la date d’acquisition
a la juste valeur).

4- Détermination du Good Will. (La différence entre le colt d’acquisition des titres et la quote part correspondante des
actifs et passifs identifiables est appelée le Good Will).
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Chap. 5: U'entrée dans le
périmetre de consolidation

7- Le Good Will selon IFRS 03

- Le Good Will est un actif qui génere des revenus futurs sur des éléments non identifiables individuellement.

- Le Good Will représente la différence entre les liquidités décaissées majorées de la participation des minoritaires
déduction de I'actif net identifiable.

- La différence entre:
- Le prix d’achat des titres acquis majoré de la participation ne donnant pas le contréle (les minoritaires).
- Etle montant de la juste valeur des actifs et passifs identifiables acquis.

- La norme laisse le choix entre deux méthodes de calcul: « IFRS 03»

- Celui du good Will complet: L'évaluation des minoritaires a la juste valeur dans le calcul du Good Will complet.

- Celui du Good Will de I'acquéreur: LU'évaluation des minoritaires calculée sur la quote-part des actifs et passifs
identifiables de |la société acquise dans le calcul du Good Will acquéreur.
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périmetre de consolidation

8- Le Good Will négatif

- Le Good Will n’est pas amortissable. « IFRS 03 »

- Le Good Will peut faire I'objet de tests de dépréciation au moins une fois par an.

- Le Good Will négatif est imputable d’abord aux actifs et passifs réestimés, 'excedent est rapporté au résultat de
I’exercice.

- En cas d’acquisition a un prix favorable, le profit exceptionnel est rapporté également au résultat de l'exercice
immédiatement.
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Chap. 5: U'entrée dans le
périmetre de consolidation

9- La consolidation d’une entreprise en intégration globale sur plusieurs exercices

- Une entreprise contrblée depuis plusieurs exercices et consolidée pour la premiere fois, doit reconstituer ses écritures
depuis la date de prise de contréle.

- L'écart d’acquisition et d’évaluation sont déterminés a |la date de prise de controle.

- Les résultats accumulés depuis la date de prise de contrdle ne sont pas imputés dans les réserves mais dans le
résultat consolidé.

- Les amortissements cumulés de I’écart d’acquisition cumulés de I'écart d’acquisition sont également imputés dans le
résultat consolidé.
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Chap. 5: U'entrée dans le
périmetre de consolidation

10- Uentrée dans le périmetre de consolidation d’'une société mise en équivalence: I'écart d’acquisition

- Le Good Will n’est pas comptabilisé, il est inclus dans la valeur comptable du titre.

- L'écart d’évaluation n’est pas comptabilisé car il n’ y a pas d’intégration des actifs et passifs.

- Les titres mis en équivalence sont comptabilisés a leur valeur comptable.

- La valeur comptable tient compte du colt d’acquisition majoré des résultats et diminué de I'amortissement de |'écart
|‘évaluation.

- Il n’y a pas de Good Will complet ni de Good Will acquéreur dans la mise en équivalence car les actifs et passifs ne
sont pas intégrés au niveau du bilan consolidé.

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9) 92




Chap. 5: U'entrée dans le

périmetre de consolidation

11- L'acquisition par lots successifs en vue d’une influence notable: Le Good Will.

- En cas d’acquisition initiale de titres sans entrée dans le périmetre de consolidation, lesdites titres sont classés dans
le compte « Titres disponibles a la vente ».

- Lorsgu’une acquisition complémentaire permet d’obtenir I'influence notable, les titres accumulés sont mis en
équivalence.

- Il existe deux approches pour cette mise en équivalence:

- Lapproche par les colits,
- Celle par la juste valeur.
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Chap. 5: U'entrée dans le
périmetre de consolidation

12- l'acquisition par lots successifs en vue d’une influence notable: Le Good Will.

- Al'acquisition de chaque lot, un Good Will est calculé par la différence entre le colt d’acquisition des titres et |a
guote part correspondante de |'actif net identifiable.

- Les lots sont accumulés, le Good Will correspondant est déterminé.

- Les titres mis en équivalence sont évalués au colt d’acquisition des deux lots.

- Le Good Will cumulé est inclus dans le co(it d’acquisition.

- Lavariation de la valeur des titres est annulée en ramenant la juste valeur a la valeur nominale.

- Il faut réestimer les lots a leur juste valeur a leur date d’acquisition.
- Ala date d’obtention de l'influence notable, il n’y a pas de calcul du Good Will.
- Le Good Will est inclus dans la valeur des titres mis en équivalence.
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Chap. 5: U'entrée dans le
périmetre de consolidation

13- Les capitaux propres négatifs dans le cadre de la mise en équivalence.

I- Lorsque les capitaux propres sont positifs, leur variation va augmenter la valeur des titres mis en équivalence dans le
bilan consolidé.

- Lavaleur des titres mis en équivalence correspond a chaque fin d’exercice, a la quote part des capitaux propres
retraités de I'entreprise associée.

- Cette variation peut provenir du résultat de I'exercice, de la distribution des bénéfices, d’'une augmentation de capital
et de toute opération sur le capital.

lI- Lorsque les capitaux propres deviennent négatifs il faut envisager deux hypotheéses:

1- Le groupe n’a pas l'intention de se désengager: |a partie négative est portée dans les provisions pour risques

« Provisions pour risques et charges » (provision réajustée a chaque fin d’exercice en fonction des capitaux de
I’entreprise).

2- Le groupe désire se désengager: les titres sont ramenés a une valeur nulle.(lorsque la quote part du groupe dans les
capitaux propres négatifs de I'entreprise associée est supérieure a la valeur comptable de la participation).
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Chap. 5: U'entrée dans le
périmetre de consolidation

14- Le partage des capitaux propres:
souscription au capital a la création de la société.

|- Dans les comptes individuels de la société mere détentrice des titres de participation, seule la valeur d’acquisition
apparait a I'actif du bilan dans le poste immobilisations financiéeres.

lI- Au niveau des comptes consolidés, la valeur de ces titres est remplacée par la quote-part des capitaux propres
détenus par la société mere dans cette filiale.

- L'opération de substituer consiste a remplacer la valeur d’acquisition des titres par la quote-part revenant a la société
mere.

- L'opération de substitution s’effectue apres les opérations de retraitement dans les comptes individuels et les
opérations d’élimination dans les comptes consolidés.

- Le tableau de partage met en évidence la part du groupe et des minoritaires en cas de contrdle exclusif.

La société mere ne consolide que les réserves et résultats accumulés depuis la prise de contréle.
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Chap. 5: U'entrée dans le
périmétre de consolidation

15- L'écart d’acquisition positif:
Intégration globale.

- Pour déterminer I’écart d’acquisition lié a une intégration globale d’une filiale, il faut:

1- Déterminer I’écart d’évaluation en rapprochant les valeurs comptables et les valeurs réestimées,

2- Calculer I'impot différé passif correspondant,

3- Rapprocher l'actif net identifiable au co(t d’acquisition.
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Chap. 5: U'entrée dans le

périmetre de consolidation
Fiche 5: L'entrée dans le périmétre de consolidation.

Exercice 1

4. Enoncé : Réestimation partielle et réestimation totale

La société PRADO S.A acquiert 70% de la filiale VERDA le 1.01.n :
- Colt d'acqUISItion.........owvveeeveeereoo 245 000

- Juste valeur des actifs des actifs............___ 326 250

- La juste valeur des minoritaires ® 105 375

(3) évaluée a la bourse des valeurs
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Chap. 5: U'entrée dans le
périmétre de consolidation

Fiche 5: L'entrée dans le périmétre de consolidation.

Corrigé de l'exercice 1

At ¢
, n" Réestimation
totale
245 000 T
L"S't]on 45

ol |cu des minoritaires 105 375 @ 45,000‘
eV et passifs identifiables 3 .
féJ"Ste Jaleur de€S actifs €t P <5250 228375 ™
st
| 24 125 16 625

itaires : 24 125 —-16 125 =7 500 ou 105 375 — (326 250 X 30%)
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Chap. 5: U'entrée dans le

périmetre de consolidation

Fiche 5: L'entrée dans le périmétre de consolidation.

Exercice 2

Enoncé : Good Will complet et Good Will acquéreur

* ALPHA Holding acquiert 80% de la sociéte ALPHA Maroc:

- Liquidités décaissés (juste valeur des titres ACQUIS).esessease

- Juste valeur des actifs et passifs QCQUIS. e

" Lojuste valeur des participations ne donnant pas le contr
evaluée en bourse a 70 250.

ble (les minoritaires) est
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Chap. 5: U'entrée dans le

périmetre de consolidation

Fiche 5: L'entrée dans le périmétre de consolidation.

Corrigé de |'exercice 2

Solutions :
' Good Will
Intitulés complet
+ liquidités décaissées 280 000
+ juste valeur des minoritaire 70 250
= o Quoteépart minoritaires dans l'actif net =
- Juste valeur des actifs et passifs oy B
identifiables
24 000

= Good Will

(1) 326 250 x 20%

Commentaire :

lc_'a dlfférenlce de 5 00O correspond a la survaleur non constatée chez les minorita.'-r;
ngsl;as'::_ig:ocje du cw acqueéreur (70 250-65 250). Celui-ci ne fait ressortir en-eg
sUrvaleur pd eur au profit de lacgu_ereur. Dans la méthode du Good Will complét la

generee comprend aussi bien celle de Facquéreur que celle des minoritair;s.
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Chap. 5: U'entrée dans le
périmétre de consolidation

F' . ) J'4 7 e Y
iche 5: LU'entrée dans le périmétre de consolidation.

Exercice 3

3 Enonce

» La société ALPHA Hold
BELERE pour un prix d’acquisi
société BELERE s’élevait a 60 00

été réesti

x de I'lS est de 30%.

ing a acquis le 1¢ novembre n, 75% des titres de la société
tion de 50 000 kdhs. L’actif net comptable de la

0 kdhs.

mé par des plus-values sur un terrain d’un

» Lactif net comptable a
montant de 26 250, le tau

» Lajuste valeur des minoritaires s’éleve a 52 500.
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Chap. 5: U'entrée dans le
périmétre de consolidation

Fiche 5: I 5 ari
e 5: U'entrée dans le périmétre de consolidation

Corrigé de I'exercice 3

3. Enonce

» La société ALPHA H
BELERE pour un prix d’acquisition de

société BELERE s’élevait a 60 000 kdhs.

able a été réestimé par des plus-v
t de 30%.

olding a acquis le 1° novembre n, 75% des titres de la société
50 000 kdhs. Lactif net comptable de la

alues sur un terrain d’'un

» Lactif net compt
montant de 26 250, le tauX del'lS es

» Lajuste valeur des minoritaires s'éléve & 52 500.
Solution :
Lactif net total rE@SHIME. . ummserssemssesmsesssee st 78 375
ACHf net comptable.....errer 60 000
HECAIt 4/ RIUATION. .. oeeerersseeeernee 26 250

“IMDBE AiffEré 30%.....v.oeveerrrereesreee 7875

DAY 3 FaCQUBTEUT...esvererrerrr et 50 000

52 500

“uSt
e
Valeur des MinOtaires......wwww""""

& prag:
Pofit = (50,000 4 52 500) — 78 375 = 24 12°

o Ecart J'évaluation

,,,,,, 26 250
S ————
ritres de participation. e 14357981(:;
Intéréts NOTEAI@S.essssr ; 874 .
Impot différé DSSIf.crrrsrr 50
(1) 26 2500,70X 0,75 (2) 26 250 X 0,70% 025 (3)26 250X 0,30

éreur sans attribution d’une sortie g

Le profit est totalement acquis a l'acqu ‘ ;
tion a un prix favorable.

minoritaires. Il correspond a une acquisi

© Profit au bilan

Titres de participation . ssmseseseereee 24125

Résultat ALPHA HOIAING covumseseusmmnssssensnes 24125
S Profit dans les comptes de gestion

RESUItat BlODEl...cvcwecsusrssssrsssssmmsinsssssenissens 24125

Produit exceptionnel......sevummersseusssusssinnes 24 125

gai L]
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Chap. 5: U'entrée dans le ’7
périmetre de consolidation =

snnue par I'Etat

Fiche 5: L'entrée dans le périmétre de consolidation.

Exercice 4

Enoncé : , |
e 17 juiller n la société ALPHA Holding acquiert 24% de Iqg s

’ s [’actif net comptable s’élevait a cette date ¢ 50 oo
5 6té estimé a 57 500 a cette date.

ocieté AZM pour 16 000
0. Lactif net identifiable

e 31-12-n, I'actif net comptable s’éléve a 52 500, I'écart d’évaluation constaté ¢ g
Jote d'entrée dans le perimetre est amorti pour 1 750 net d’impét différé. L’é

cart
Jacquisition est amorti sur 5 ans.

. péterminez I’écart d’acquisition au 01.10.n et au 31.12.n.

. Déterminez la valeur des titres mis en equivalence au 31.12.n.

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9) —




Chap. 5: U'entrée dans le
périmetre de consolidation

Fiche 5: L'entrée dans le périmétre de consolidation.

Corrigé de |'exercice 4

gnonecs -

e qer juiller r la societe ALPHA¢HoIding acquiert 2425 de Ia Societé AZMNM pour 16
kdhs. Lactif net comptable s’élevait a cette date & 50 OOO. L’'actif net identi b
Céte estimé & 57 500 & cette date. ntifiable

Le 31-12-n, I'actif net comptable s’€léve a 52 500, I'écart d’évaluation constaté & Ia

date d’entrée dans le perimetre est amorti pour 1 750 net d’impdt différé. L °écart
d’acquisition st amorti sur 5 ans.

e péterminez lI'écart d’acquisition au O1.10.n et au 31.12.n.

e Déterminez la valeur des titres mis en equivalence au 31.12.n.

Solution :
e Calcul de I'écart d’acquisition au O1L. 10 . N .iiiiiiiiaenes 2 200
+ colt d’acquisition des titres. ... ...ccciiiiiiinannannans 16 O00
- Quote part actif net identifiable.............co.ooone 13 800 @
Calcul de I'écart d’acquisition au 31 .32 . N..oamanmnnoonnenes 1 980
+ écart d’acquisition au OL. 09 N ..aaaaeccecnannncnoes 2 200
-Amortissement écart d’acquisition..........-..--- 220 ™

(1)2200/5 X 6/12e du 01.10.N au 31.12.N

Valeur des titres mis en équivalence au 31.12.N....ccco0 -
+ Quote part dans I'actif net identifiable....---

_,-600 (3)
+ Quote part dans les résultats i L 420 @
“Amortissement écart d’évaluation........---ommeremTTt
OX 249 , > = — 5 00O
415 S 500 = 52 500 - . ~ 500 — 50 000) 249
(s) |'ac50 X 24%, I'écart d’évaluation est égal & 7 500 i le périmetre soit 57 S00 X °

Yf net identifiable est fige a la date d’entrée dans
S00 + 7500 — 1 720) % a4

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9) 5
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Chap. 5: U'entrée dans le

périmétre de consolidation
Fiche 5: L'entrée dans le périmétre de consolidation.

Exercice 5

Enoncé :

Avec les mémes données chiffrées. Déterminez le Good Wil g¢,q s
comptabiliser les titres mises en équivalence au 31.12.n.

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9) -




Chap. 5: U'entrée dans le

périmétre de consolidation
Fiche 5: U'entrée dans le périmétre de consolidation.

Corrigé de |'exercice 5

Enoncé : .
5 iffré 4 1 le Goo i 5

Avec les mémes données chljfrees..Determmez ood Will acquéreyr

comptabiliser les titres mises en équivalence au 31.12.n.

al.".....-nuntnn.unnonu...““‘”
Solution : Résultatglob ' e 180
* Calcul du GW au 01.10.Nuueeeeoeeeeeeeeeo oo 2200 e part dansles resultats.......,..,“__.mm
+ co(t d’acquisition des titres............... 16 000 QUO

180 )

- Actifs net identifiables
(1) 57 500 x 24%

¢ Titres mis en équivalence au 31.12.n

................................... 16 180 @
+ colt d’acquisition des eSS i e 16 000

*quote part résultat AZM............. 600 @

- Amortissement écart d’évaluation........ .. 420

(2) 2500 x 24%

Titres mis en équivalence ........ .
Titres de participation.... 7 e

Rkifie P 16 000

.......
.......
........
----------------
..........

107
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Chap 6: Consolidation
directe et par paliers

-- o EEEEE
= Périmétre de =
= consolidation =
’I--I--‘----l-

.............................
Hors

perimétre de

consolidation

-
..,
.-
* -
-
-

Entreprises Entreprises
contrélees sous influence

exclusivement notable

AL

Intégration ) Mise en = Méthodes de F
globale Intégration équivalence =, fonsolidation =
proportionnelle
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Chap 6: Consolidation
directe et par paliers

1- La consolidation directe et par paliers

- Les techniques de consolidation:

[- TYFES T'E FPARTICIFATION ]

CROILKEES an
[ DIRECTE ] [ INIDITEECTE ] RECTFROCG RS ] [ COMPEFEXES ]

[ TYFES DE CONTROLE ]

G ) o ) ()

109
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1- La consolidation directe et par paliers

Chap 6: Consolidation
directe et par paliers

- Les formes de participation:

Filiale 1

Filiale 2

) . PARTICIPATION
1 LA DIRECTE
:] PARTICIPATION
2 Mere Filiale 1 Filiale 2 INDIRECTE
PARTICIPATIONS
3 | Mere || TFiliale CROISEES ou
" RECIPROQUES
4 PARTICIPATIONS
COMPLEXES

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9)
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1- La consolidation directe et par paliers

Chap 6: Consolidation
directe et par paliers

‘ Formes de participation |

Participation directe
Formes facultatives de
participation axées sur
Fentreprise, via la voie

hieérarchique et/ou les RH

Individuelle, intégrée au trawvail
(p- ex., convention d'objectifs)

Ponctuelle, non intéeégree
(p- ex_, ateliers avec
collaborateurs/ftrices)

Geéeneéerale, conceptuelle
(p- ex., droit de proposition)

Participation indirecte
Formes de participation collective
imposées par la loi, via les RP et/

ou les syndicats

Collective, obligatoire
(p- ex., procéeédure de consultation
en cas de licenciement collectif)

Institutionnelle, déemocratique
(p- ex., caisse de pension)

Axee sur les membres et les
wravailleurs/euses
(p. ex., via les syndicats)

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9)
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Chap 6: Consolidation
directe et par paliers

1- La consolidation directe et par paliers: L'intégration globale.

- La technique de consolidation par paliers, comme son nom l'indique, consiste a consolider des sociétés de
niveau inférieur dans des sociétés de niveau supérieur en procédant par paliers.

- La technique de consolidation directe consiste a consolider chaque société du groupe directement dans la
société mere.

- Dans la technique de consolidation par paliers, on commence par la société placée a un niveau inférieur de
la chaine de contrble et on remonte par paliers jusqu’a la société mere: A chaque niveau de paliers un sous-
groupe est consolidé.

- Dans la technique de consolidation directe, le partage des capitaux propres s’effectue en utilisant le
pourcentage d’intérét de la société mere dans la filiale.

- Lorsque la société mere détient une participation directe, les titres de participation sont éliminés en totalité
au niveau du groupe.

- En cas de participation indirecte, le pourcentage d’intérét sera celui de la société mere dans la filiale
détentrice des titres.

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9) 112




Chap 6: Consolidation
directe et par paliers

2- La consolidation par paliers: L'intégration proportionnelle.

- La technique de consolidation est identigue a celle de I'intégration globale.

- Le pourcentage d’intérét pour le partage des capitaux propres est celui de la société détentrice des titres.

- Les titres de participation sont éliminés en totalité au niveau de chaque palier.

- Le sous-groupe intégre la filiale et la sous filiale.

- Le groupe integre le sous-groupe et la société mere.

- 1l n'y a pas de minoritaires au niveau du sous-groupe.

- La sous-filiale est intégrée proportionnellement.

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9) 113




Chap 6: Consolidation
directe et par paliers

3- La consolidation directe: L'intégration proportionnelle.

- La technique de consolidation directe par intégration proportionnelle est identique a celle de l'intégration
globale.

- Pour partager les capitaux propres, on utilise le pourcentage d’intérét de la société mere.

- Pour éliminer les titres, on utilise le pourcentage d’intérét de la société détentrice des titres.

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9) 114




Chap 6: Consolidation
directe et par paliers

4- La consolidation par paliers: La mise en équivalence.

- Les titres de participation sont mis en équivalence et inclus dans le bilan du sous-groupe.

- Les actifs et passifs de la société mise en équivalence ne sont pas intégrés dans le sous-groupe.

- Les actifs et passifs du sous-groupe sont ensuite intégrés a ceux de la société mere.

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9) 115




Chap 6: Consolidation
directe et par paliers

5- La consolidation directe: La mise en équivalence.

- Le pourcentage d’intérét pour le partage des capitaux propres de la société mis en équivalence est celui de |la
société mere.

- Pour I’élimination des titres de participation sera utilisé le pourcentage de la société détentrice.

- La société mise en équivalence ne sera pas intégrée.

- Les titres correspondants sont mis en équivalence dans le bilan consolidé.

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9) 116




Chap 6: Consolidation
directe et par paliers

6- La consolidation directe et par palier avec un Good Will acquéreur.

- Le Good Will se calcul a la date de prise de controle.

- A cette date sont réestimés les actifs et passifs de la filiale.

- Le Good Will acquéreur ne fait pas apparaitre la juste valeur des minoritaires.

- Le bilan consolidé est identique selon les deux techniques de consolidation.
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Chap 6: Consolidation
directe et par paliers

Exercice 1
irndivideuels aw BA. A2 des societes ALFPHA

S.1-Cas diillustraticon
T NAGroc SA apres Towus les retrarternments

IXIIrIVIEs I IT V4 Pilcryrrs corndernrses
g s es AT

Orn vows co
- AR LOOA S A eT

et o .27
g e e
CARINOT PASSIF ALPFHA | VARMODA
ACTIF ALPHA VAR DA Cap,tal ot fohreh e
Trmmo bilisalions | 40 000 7 ooo 7 500
incorporelles i e e i
rirrenobilisaltions | a0 000 s 750 z 500 RrReEserv
corporelles RN L 1 T
rmmobitisations | 4 oo (| 7oo 7 - RrReEsultat O
reres
e oo Erestiies ole =2 ooo S S
i s s ooo & 050 <8 financemment
prodwuits -
Creances clients 6 OO0 2 500 2 0O0o0o Dettes circulantes Z OO0 =2 200
Tresorerie Z OO0 500 200
Total S22 OO0 | 26 500 = 200 Total 2 OO0 | 26 500

(Z1) Titres sowscrits dans /es dewx filiales
Le portefewuille du groupe ALPHA Holding est detarille comme swuit

- 4O OO0 actiorns ordinaairires de /a societe VARDA agwu capirital de 50 OO0 actions d

valewr nomiinale de 100, deternwues par ALF,PHA.
- 7 OO0 actions ordinaaires de /a societe CARNOT awu capital de Z0 OO0 actions de

’Une

ZOO dhs chaocunrne detenwues par VARMDA S_A.
< Le capital de /Ia société ALPHA est divise ern 200 O00 agctiorns de 7Z00.
Les 7tres acquis ont 1€ sowuscrits & /a date de créatior des odeorsc J7liales en Nn-3.

-
Qurestiorns -
d. Determiinez /les powrcerr taoages d”
2. Etablir Ie tableagew de rartage et /les Scritures ode

3. Etabl/ir Ie Hilcr consolide.

interét de comntrole et les methodes de consolidation.
rartaoage de chaogue filiale.

Pr. NAIMI — La consolidation— M.S.: CCA (359)




Chap 6: Consolidation
directe et par paliers

Corrigé exercice 1
T PASSIFE AL ITTITA | AR |
p— ’ AL rIA | VARDA cARNCO
- = Cecrppiter/ 20 o000 = OO0
Trrrrr o bilisaiions l 0 CcoOo e leolo] z sS00
e e i ReEserves ZO OO0 7 s0o0o
Ferrrrobilisaltions O OO = TS0 =2 sSso0oo0o
corporelles e e T
rrrmrrmobilisations | 5 o000 77 oo 77 - REserltatl
STrnoncieres s e P ——
Stock de = ooo & oso s00 ﬁnattncement
St circerlantes -7 OO =2 200
£ =2 oo =2 ooo Dettes
Creaomnces cl/ients 6 Oooo
I oo Z OO
‘ Tresorerie -z OO z S e
b Toras | 3=z coo | z6 soO =2 o0 Totas 6 soo e

(Z) Titres sowscrits dars /les dewsx IFliales
Le portefewuille dou growupe ALPHA IHoldimng st detarlle corrmrme serit

- FO OO0 actiorns ordimnarires de /a socrete VARMDA ageoew caprital de SO OO0 actiorns o

valewr mnominale de ZO0O0O. deterrues paar AL P AL
- T OO0 actiorrs ordinarires de /o socriete CARNCOT ae capital de IO OO0 actiorns de

‘wune

Z OO dFrs chaocewure deEeteriuwes pacar \VCARIDA S__A.
= Le capital de /g societe ALPI/A est diviseE err 200 OO0 ccticors de Z0O0.
Les ITTres aOcquis Ot 1€ SOwUScrits &7 /o date de cre caticrr cfes ofeersc IFlicales emn Nn-3.

-
QLerestiorrs -

A. Determmriine= les POoOwrcerntages o “7r
2. Etablir fe tableces de roriaoage et /les Ecriterres

Terét de comntrole et les methodes de consolidation.
e paortage de chhaoageouae fGliale.

B. Ertablir le bilarr comnsolicle.

ReEponses -
I. Les pourcentages dintéerét, de controle et d'integration
Liaaisons L Pourcentages
INnterec ContrSle TR Forme nMmethode
bLPHA = VARDA l 2025 (M 20<2s TLOoOoos e P lntég,—atlieon
I;ALPHA-’VARDA%CARNOT | sess = e Sacsisasih slob2
10O02es Idemrm Idem

(1) B8o2s x 7oes
=) (1) a0 coo A / so Ocoo A (2) 7000 A , a1
O OO0 A = 7O2s z e e

119
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Corrigé exercice 1

Chap 6: Consolidation

directe et par paliers

PASSIF ALPHA | VARDA
ALPHA | VARDA ﬁAj_'[‘_’_T_ C:
il o |capital 20000 5000
Immobilisations | 10000 | 7 000 | 1 50 it
e =y Réserves 40000\ 7500
Immobilisations | 40 000 | 8 750 | 3 500
corporelles | ) t P
immobilisations | 4 oo | 700 " - Résulta
financiéres [—— e
8000 | 9
Stock de 8000 | 6050 800 ﬁnancement 000
produits :
Créances clients | 16 000 | 2 500 | 2000 |Dettes circulantes | 4000 | 3400
esi=rty e e
Trésorerie 4000 | 1500 | 400
Total 82000|26 500 8200 Total 82000 26 500

(1) Titres souscrits dans les deux filiales
« Le portefeuille du groupe ALPHA Holding est détaillé comme suit :
- 40 000 actions ordinaires de la société VARDA au capital de 50 000 actions d'une
valeur nominale de 100, détenues par ALPHA.

- 7 000 actions ordinaires de la société CARNOT au capital de 10 000 actions de
100 dhs chacune détenues par VARDA S.A.

* Le capital de la société ALPHA est divisé en 200 000 actions de 100.
* Les titres acquis ont été souscrits a la date de création des deux filiales en n-3.

Questions :

1. Deter‘mmez les pourcentages d’intérét de con tréle et les méthodes de consolidation.
2. Etablir le tableau de partage et les écritures de

partage de ch iliale.
3. Etablir le bilan consolid, J e flldle

Résultat CONsSOlIAS . ..o eacaaaaaannenn
|
i Ntérats Minoritaires..........ccoccaee---

(ALER ==
es
, M‘"oritalr BORE ame palier : sous-—-groupe VARD 5
2096 _________ = 2 | =4 A dans \1a Société mare ALP A
A
7 A_B(? A_é‘,ﬁr- ~
."7're$
“morutal 0 2% -
40 o W P > a°" palier : CARNOT dans le sous-groupe VARDA
“EARNOT D
(CARD
CARNOT = VARDA : Partage des capitaux propres
lier
Lla pa .
,1.Tableau de pankaE
Capitaux propres Montant \ SrciaiEre \ Minmoritalres \
D ARNOT S2A 70%% 30%
Tl 1 ooo \ 700 300 \
capita
— 3 ooo | 2 100 \ soo \
Rése
——— a coco \ 2 s00 \ 1 200 \
Titres - \ 700 \ - A
de participation
Différence _ \ 2 100 \ =
de consolidation
60
Résultat 200 \ LA \ J
2 a0 \ 1 260 j
Total a 200 \
- ARNOT SA =
22.Ecritures de partage des capitaux propres e
. 1 000
(51 =11 =1 IS TR PSS S S S S £ -
RESEIVES .o o oo oo o oo e e e =
RESUMAT. oo oo oo oo e e e e — ol
Titres de Participation . .....ccccemmeeemmnomsmmmom 2 a0
Réserves consolidEes...oooeieaeemmanccammmmmmmmme=e" 140
1 260

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9)
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Corrigé exercice 1

Chap 6: Consolidation
directe et par paliers

PAsle ALPHA VARDA
vor|__ st
ALPHA ME

il capital 20000| 5 009
Immobilisations | 10000 | 7 000 | 1 500
e Réserves 40000| 7 500
Immobilisations | 40 000 | 8 750 | 3500
e Ssultat 10000| 1600
Immobilisations 4000 | 700 It} R Ré
financiéres e -y

0

Sk ar 5000 | 6050 | 800 |fnancement
e Dettes circulantes | 4 000 | 3 400

16 000| 2500 | 2000

——
-

Créances clients

(S
Trésorerie 4000 | 1500 | 400
Total 82000|26 500 8200 Total 82000 26 500

(1) Titres souscrits dans les deux filiales
« Le portefeuille du groupe ALPHA Holding est détaillé comme suit :
- 40 000 actions ordinaires de la société VARDA au capital de 50 000 actions d'une
valeur nominale de 100, détenues par ALPHA.

- 7 000 actions ordinaires de la société CARNOT au capital de 10 000 actions de
100 dhs chacune détenues par VARDA S.A.

* Le capital de la société ALPHA est divisé en 200 000 actions de 100.
* Les titres acquis ont été souscrits a la date de création des deux filiales en n-3.

Questions :

1. Déterminez les pourcentages d’intérét de contréle et les méthodes de consolidation.

2. Etablir le tableau de partage et les écritures de partage de chaque filiale.
3. Etablir le bilan consolidé.

-groupe VARDA

2.3. Bilan du sous
Sous- l PASSIF
’ ACTIF IVARDA CARNOT [groupe
i ]
lmrnobilisationsl 7 000 / 1 500 ] 8 500 I Capita
incorporelles e Jas
lmmobilisaﬁonsl 8 750 I 3 500 /12 250/ consolicées
corporelles -
lmmobilisat‘ionﬁl _ ™ ] = / - l Résultat consolid
[ financieres
Stock de / 6 050 l s00 / 6 850 I Minoritaires
produits
Dettes de
Créeances clientsl 2 500 / 2 OO0 I 4 500 l e cernent
L Trésorerie 1 500 I 400~ I 1 900 I Dettes circulantes

I 34 000 l Total

e
—

L TJotal

Commentaires :

(1) Les capitaux propres CARNOT et les ti
consolidation est logée dans les réserves du sSsous-groupe.

(2) Les minoritaires du sous
Eroupe.

3. Partage des capitaux propres du Sous-groupe VARDA

3.1. Tableau de Partage

Capitaux Propres
il s 5 Montant 20925 20°2s I
Capital
pita | 5 ooo | 4 ocoo 1 G0o. -4
Réserves
7 680 1 920 J
: 11 680 2 920 J
Titres de Participation
4 000 = J
7 680 - I
1 392 348
13 072 3 268

tres de participation sont eliminégs. La différence d
e

-8roupe a hauteur de 302 sont logés au dessous des capitaux Propres du
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Corrigé exercice 1

Chap 6: Consolidation

directe et par paliers

VARDA| cp

PASSIF ALPHA
ALPHA | VARDA MC:
it o |capital 20000| 5 000
Immobilisations | 10000 | 7 000 | 1 50 it
incorporelles | — rons 20000| el
Immobilisations [ 40 000 | 8 750 | 3 500 |Res
corporelles | ool 2
immobilisations | 4 oop | 700 " - Résultat 600
financiéres [—— e
8000
Stozk {ie 8000 | 6050 | 800 financement 9000
produits '
Créances clients | 16 000 | 2 500 | 2000 |Dettes circulantes | 4000 | 3 400
esi=rty e e
Trésorerie 4000 | 1500 | 400
Total 8200026500 8200 Total 82000 26 500

(1) Titres souscrits dans les deux filiales
« Le portefeuille du groupe ALPHA Holding est détaillé comme suit :
- 40 000 actions ordinaires de la société VARDA au capital de 50 000 actions d'une
valeur nominale de 100, détenues par ALPHA.

- 7 000 actions ordinaires de la société CARNOT au capital de 10 000 actions de
100 dhs chacune détenues par VARDA S.A.

* Le capital de la société ALPHA est divisé en 200 000 actions de 100.
* Les titres acquis ont été souscrits a la date de création des deux filiales en n-3.

Questions :

1. Dé i s
eterminez les pourcentages d'intérét de contréle et les méthodes de consolidation.

2. Etablir le tableau de parta S Cril
ge et les écritures de partage d i
3. Etablir le bilan consolidé. ’ Sl

geritu’ e
------------------------------------------------- 5 ooo
Capital -------------------------------------------------- 9 600
B 1 7ao0
Résl‘ltat """""" & “-i-“ation ...............................
qivves de paree 'f’dé o 4 ocoo
Reserves consold&E&S ----roormerrrmmmnsran e 7 680
asultat consol-d_e """"""""""""""""""""""" 1 392
intérets eilai=tad b izttt Bl s 3 268
n“n‘lentaires ; =
co! ' x propres du sous-groupe VARDA et les titres de participation VARDA chez 1a
Ca?l::re cont éliminés. La différence de consolidation est logée dans les réserves
jete
:f,solidees'

3. gilan consolideé du groupe ALPHA Holding —Méthode de consolidation par paliers
3.3.

Reé&sultat
consolideé

11 392 !

3 268 m\ 1 260 ™M \ a szsj

Immobilisations =)

financiéres

=) - =

Sous-— Sous-
i s i
sqgiss| eroups | conse PAsSIE aves | eroupe | conso
VARDA WVARDA
immobilisations 10 ooO 8 500 18 500 Capital 20 O0Oo - 20 ooo
incorporelles
= B Réserves

tions 000 | 7 680 | a7 680

immobilisa 40 OO0 12 250 s52 250 comsolidés: \ 40 \ \ l
10 000 \ 1 392 \

corporelles \
Stoclcicle 6 850 14 850 Minoritaires \

produits o SR

Dettes de 8 000
Créances clients 16 OO0 a4 500 20 500 financement
; Dettes A 00O \ a4 400 \ 8 400j
Trésorerie 4 ooo 1 900 5 900 circulantes \
I \ |222 000

Total

Total 112 000

cO""“em:aires :

) Leg s
Diee 'NOritaires de la societée ALPHA 20%%6

S titre Sl <
B) Leg S de participation sont totalement &liminés

du sous-groupe VARDA 30%.

ARNOT et VARDA-
500 + 2 100) 80%-

- Les minoritaires
- Les titres C

capi
b)ce . Plfaux propres o il eliminés. e : (7

sont | es filiales sont i = le par le groupe - A0) 80%-
(S)ces°nt l:S réserves accumulées depuis la prise de colntl';érisepde contréle : (1 600 + 140)
‘ a

Srésultats accumulés par le groupe depuis

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9)
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Chap 6: Consolidation
directe et par paliers

Exercice 2

icderels caer B L. 22 . des societes ALFPHA

S.d-Cas dillustraticor
Frycdiv ;
densés: T NN roc SA apres tows les retraiternients T

Stn vVows COrmrIrmIesrrriggeeune lees Bbilarrs corz
de ses e fFlicales - \ACARLIDOA SA e

élimina 7o rrs
CARINOT PASSIF ALPHIA | VARODA | .
= — Arorin UAS=S capital 20 000 5 000
Irmmmo bilisaitions 20 OCOO e lole] 7 500
incorporelles . P pig .
rerrimobilisations | a0 000 =8 750 2 500 ReEserv
corporelles i 3
; at 00
rmmobilisations | 4 oo (| 7oo 7 = ReEswIt
Lrancieres Dettes de =2 000
9 0o
i 8 0000 & 050 sae financemment (o]
prodwits g
Creances clients | 16 O0OO 2 500 2 o000 Dettes circulantes Z OO0 2 200
Tresorerie Z OO0 7 500 200
T
Totrtal S22 OO0 | 26 500 = 200 Total 22 O00 | 26 500 8%

(Z1) Titres sowscrits danrns /es dewx filiales
lLe portefewuille du groupe ALPHA Holding est detarillée cormme suit -

- 4O OO0 actiorns ordinagaires de /la socriete VARDA aguw capital de 50 OO0 actions d

valewur nominale de 100, detenues par ALFPFHA.
- 7 OO0 actions ordinaaires de /o societe CARNOT7 awu capital de Z0O OO0 actions de
ZOO0O dhs chacunrne deétenues par VARMDA S_A.
Le capital de /Ia societeé ALPHA est divise ern 200 O00 agctiomrns de 7Z00.
Lles 7tres acquis ont ete€ sowscrits & la date de creatior des dewsx filiales enrn n-3.

‘une

Qurestiors -
teérétde comntrle et les methodes de consolidation.

dA. Determiinez /les powrcer tages d’im
rartaoage de chague filiale.

2. Etabl/ir Ie tableaw de rartage et /les Scritwures de
3. Etablir Ie bilar consolide.

.1.43
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Chap 6: Consolidation
directe et par paliers

(1) Titres souscrits dans les deux filiales
« Le portefeuille du groupe ALPHA Holding est détaillé comme suit :
- 40 000 actions ordinaires de la société VARDA au capital de 50 000 actions d’une
valeur nominale de 100, détenues par ALPHA.

- 7 000 actions ordinaires de la société CARNOT au capital de 10 000 actions de
100 dhs chacune détenues par VARDA S.A.

* Le capital de la société ALPHA est divisé en 200 000 actions de 100.
* Les titres acquis ont été souscrits a la date de création des deux filiales en n-3.

Questions :
1. Déterminez les pourcentages d’intérét de contréle et les méthodes de consolidation.
2. Etablir le tableau de partage et les écritures de

partage de chaque filiale.
3. Etablir le bilan consolidé. e

PASSIF ALPHA VARDA| ¢,
LPHA | VARDA CARNOTC:

i - et | capital 20000| 5000 | ,,
TS | Hie
immobilisations | 10 000 | 7000 _’150“_’__ B
incorporelles | L — i 40000| 7500 ;
immobilisations | 40 000 | 8 750 3500 009
porele® | [ 10000| 1600 |
immobilisations | 4 oop | 700 " - Resu 200
ML — | |Dpettes de 8000 | 9000 B
Stock de 8000 | 6050 | 800 | snancement 3009

roduits [ = il
E,”.’_ 16000| 2500 | 2000 Dettes circulantes | 4000 | 3400 | ; 000
Créances clients [ 20wy
Trésorerie 4000 | 1500 400 e,

2
Total 82 000 |26 500| 8200 Total 82 000 ﬂ &

Partage capitaux propres ‘ Elimination Titres j
\ Minoritaires \ Groupe \ Mlnorltalresj

\ 20%%6 ‘ 100%%6 \ Néant ™ 1
) \ aass \ 809%% \ 20% j

en totalité au niveau du groupe
n

mEIiminaﬁO i d’intérét = 80%% X 70%6
caa 5 . .
pLe pogréizndétentrice des titres est la filiale VARDA qui est détenue par la société mere a 80%.
1
g)La soc

Le partage des capitaux propres de VARDA
4.2.Le

cette filiale est détenue directement a 80%
e ge des capitaux propres s’effectue a 80/20

rta ) .
. pa't s de participation sont &liminés en totalité au niveau du groupe
« Les titre

4.2.1. Le tableau de partage des capitaux propres de VARDA S.A

Groupe Minoritaires
Capitaux pro:res Montant e et
VARDA S.
\ 4 000 \ 1 000 J
Capital 5 000 = J
6 ooo ™M \
Réserves 7 500 \
10 00O \
Total 1 12 500 \
4 000

Titres de
Participation

Différence de
Consolidation

Résultat 1 600
Total 2 14 100

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9)

124



Chap 6: Consolidation

directe et par paliers

Corrigé exercice 2

. - 12.m VARDA S.A
—Toamor] __PASSE | ALPHA varoaluSR aizz. moreures de partese ey S2:220
ALPHA | VA | — ~ i - e R S S R S i 5 00O
ACTIF | / 20000( 5000 | . | B B O > 500
| 1500 Capita 1004 - RESEIVES . connnssnmmsassmsssrsnes e
Immobilisations | 10 000 7000 00 RESUITAT. cccannarnnnensees il
incorporelles | 1 ——1— | dsprves 40000| 7500 B Titres de parﬁc;f;aét::n' :
] o SRS
immobilisations | 40 000| 8 750 3500 |Rese 3009 :::fl;\;fscg?rgzndé ...................
corpol‘e”es L | 10000| 16 \ INTtSréts MINOritaireS. .coooceeeccccercaccecccccncccnos
/ z
Immobilisations 4000 | 700 e - Résultat o 200 ) 4.3. Le partage des capitaux propres de CARNOT s.A
ﬁnanciéres e ——— \ - C filiale est deétenue indirectement par la sociéte =
e Dettes de etfe i ete meéere 56925,
Stock de 8000 | 6050 800 financement 8000 | 9000 3009 cmpitau: propres = e'ffec-tue a se/4a4a. o Le Partage i
produits [ i = ::‘f ,‘;'ires«dedpam\‘jf:gzns sAe"?f’F €limines a hauteur de Ia pPartici y
e ] 16 000| 2500 | 2000 Dpettes circulantes | 4000 | 3400 | ; 000 ieté mere dans -A. L'elimination s’effectue a 8280/20. 'Pation ge |,
Créances clients [ — <4.3.1. Le tableau de partage des capitaux propres de CARNOT s.A
Trésorerie 4000 | 1500 400 { Capitaux propres
Total 82000(26 500| g0 CARNOT S.A [ moncane S
Total | 82000(26500| 8200 ota 500| 820 i Capital / prpveo 1 ——
B L Réserves / =
(1) Titres souscrits dans les deux filiales L S / = 0600 / 1 680 @
- 4 ooo
« Le portefeuille du groupe ALPHA Holding est détaillé comme suit : L Titres de participation / (700) ™ l = =90 I 1 760
Différence de consolidation I (560) ™M I (140) ™
- 40 000 actions ordinaires de la société VARDA au capital de 50 000 actions d'une Résultat \‘—L 1 680 I 1 620 @ ]
valeur nominale de 100, détenues par ALPHA. 200 I 112> / s ~
- 7 000 actions ordinaires de la société CARNOT au capital de 10 000 actions de ((21)) 2, R o Ba%E @t 209% ks l o i 7
100 dhs chacune détenues par VARDA S.A. e Gzoei ;rg:o; i;aoi;es FALPHA n‘ont dromn qu’a
] o une parti o
* Le capital de la société ALPHA est divisé en 200 000 actions de 100. 4-3.2. Ecritures ge Part T TS reserves ox das résuitatsdien
° 2 . 22 3 . age
Les titres acquis ont été souscrits & la date de création des deux filiales en n-3. Capital..____
5 X Réser\/es ..................................
Questions : $ésu TR i R 1 ooo
IORGE e o i Tm O S e e 3 ooo
1. Déterminez | e . Re& BN ety e s
‘ €s pourcentages d'intérét de contréle et les méthodes de consolidation. e ,rt\::s CONSOllctGag, " e e =o0
2. Etablir ,e tableau de pa['tage et /es éCI‘itures de pa t d h / I 'ntéréts :-,?nso,idé ............................... 7000
) ) rtage de chaque filiale. NOritajres  CTTttttcrecerceenn.... 168
3. Etablir le bilan consolide. f i S 112
T 1 708 @
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Corrigé exercice 2

Chap 6: Consolidation

directe et par paliers

ASSIF ALPHA [VARDA,
PHA | VARDA CARNOTE: 2
| sl 20000 | 5 00p
il I
immobilisations | 10 000 | 7000 | 1509 Cap
incorporelles _|_——————" "1 e 40000| 7500
immobilisations | 40000 | 8 750 3500 |Res
corporelles T | , 10000| 1
Immobilisations |4 oo | 700 . Résultat 600
financiéres L
Dettes de 8 000
51‘02" ‘;e 8000 | 6050 | 800 financement 9000
produits B SRR e e ;
Créances clients | 16 000| 2500 | 2 000 |Dettes circulantes | 4 000 | 3 400
Trésorerie 4000 | 1500 | 400
k]
Total 82000|26 500| 8200 Total 8200026 500| gy,
— 1 7400 |

(1) Titres souscrits dans les deux filiales
« Le portefeuille du groupe ALPHA Holding est détaillé comme suit :
- 40 000 actions ordinaires de la société VARDA au capital de 50 000 actions d'une
valeur nominale de 100, détenues par ALPHA.

- 7 000 actions ordinaires de la société CARNOT au capital de 10 000 actions de
100 dhs chacune détenues par VARDA S.A.

* Lecapital de la société ALPHA est divisé en 200 000 actions de 100.

* Les titres acquis ont été souscrits & la date de création des deux filiales en n-3
Questions :
1. Détermi ’intéré
minez les pourcentages d’intérét de contréle et les méthodes de consolidation.

2. Etablir le tableau de partage et les écritures de
3. Etablir le bilan consolidé.

partage de chaque filiale.

7 r 700, sont inscrits a Vactif d f
1 oT S.A pou & u bilan de 1a
fﬂ“ﬂ?::'CAR-N don est ventilée entre la société mere et les minorital o -
. -
'/

part

sserve

4.4. Le bilan cons

insc
e consoli

ropres des
tats et les réserves accumulées depuis Y'entrée dans le Périmeétre

1680) et de ¥
noritaires font apparaitre les intéré&ts directs de la société mere

;éDt; ?;lszo) et ceux indirects dans CARNOT (1 708).

A

¥ s accumulées logées dans les réserves consolidées s’élévent a
Y+ (3 000 X 80%%) = 7 680, depuis I'entrée dans le périmeétre des filiales.

rits au bilan consolidé sont identiques que ce soie
dation directe et par paliers. nt dans i

cipation sont elimineés.
filiales CARNOT et VARDA sont éliminés.

de ces filiales apparaissent sous forme de réserves consolidées
&sultats consolidés (1 280 + 112).

olidé du groupe ALPHA Holding

«Méthode de consolidation directe>»

CARNO

PASSIF \CARNOT\VARDA\ALPHA\ Conso !

VARDA‘ ALPHA\ Conso \

1 500

7 00O |10 000\ 18 500 \ Capital \ - \ - \20 000\ 20 OOOX

corporelles

incorporelles

mobilisations| 3 500

Réserves

1 680 6 000 |40 000| 47 680
consolidés

8 750 |40 ooo\ 52 250

s b 2 \ 1280 \10 OOO\ 11 392j

Titres de Résultat \
participation - consolidé
% o - a4 528
Stock de i 1 708 > 82 \ \
produits finis 800 6 050 8 000 \ 14 850 \MinoritalreS\ \

Féances client

2 000

\

Dettes de

2 500 |16 00O

Trésorerie 400

1 500

e [
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Ch.7: Variation du périmétre de

C.: Augmentation Pl

Reconnue par I'Etat

1. Augmentation du pourcentage d’intérét: gl
Détermination de I'écart d’acquisition complémentair

- Lorsque l'entreprise du groupe est déja sous contrble exclusif, les écarts d’acquisition complémentaires

sont déterminés sur la base de I'actif net identifiable établi a la date de prise de contrdle.

- Les capitaux propres réestimés a la date de I'acquisition complémentaire ne sont modifiés que par les

résultats accumulés et 'amortissement de I’écart d’évaluation depuis la date de prise de contrdle.
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Reconnue par I'Etat

2. Augmentation du pourcentage d’intérét:
L'écart d’acquisition complémentaire

- Lors de l'acquisition complémentaire la société achete aupres des minoritaires une fraction des capitaux
propres majorées de |” écart d’évaluation résiduel.

- LUécart d’évaluation résiduel correspond a la valeur d’entrée de I’écart d’évaluation a la date initiale de
prise de contrble diminué des amortissements cumulés depuis cette date.

- LUécart d’acquisition complémentaire est totalement affecté a I'écart d’acquisition initial déterminé a la
date de prise de controle.

- Lactif net identifiable déterminé a la date de prise de contrble n’est pas remis en cause.
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Ch.7: Variation du périmétre de

C.: Augmentation Pl

Reconnue par I'Etat

3. Augmentation du pourcentage d’intérét:
Détermination du GW « IG »

- Lorsqu’il y a une acquisition complémentaire sans perte de controle, le GW demeure figé et ne subit
aucune modification hormis le cas d’'une dépréciation a la cléture de I'exercice.

- L'écart d’acquisition complémentaire n’est pas imputé sur le GW. || est affecté aux réserves consolidées.

- Lacquisition complémentaire modifie la part respective du groupe et des minoritaires:
Le Good Will est maintenu a sa valeur initiale.
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Reconnue par I'Etat

4. Augmentation du pourcentage d’intérét:
L'écart d’acquisition complémentaire et GW négatifs « IG» |

- Lécart d’acquisition négatif représente une acquisition a des conditions avantageuses ou a une prévision

de pertes.

- Sil'écart négatif s’explique par une acquisition a des conditions avantageuses, il est d’abord imputé a

I’écart d’évaluation, le reliquat est rapporté au résultat.

- Sil'écart s’expligue par une prévision de pertes, il est imputé a I’écart positif initial, le reliquat est inscrit

dans les provisions au passif du bilan et rapporté au résultat selon un plan de reprise.

- En cas d’option pour le GW acquéreur, il y a uniquement modification de la part du groupe et des

minoritaires au niveau du tableau de partage.
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Ch.7: Variation du périmétre de n
C.: Augmentation Pl -~

5. Augmentation du pourcentage d’intérét:

" ’ (] L] L] V 4 L] (( IP ))

- Le traitement comptable est identique a celui de I'intégration globale.

- LUécart d’acquisition du second lot est imputé sur I’écart initial a la date de prise de controéle.

- LUécart d’évaluation reste figé a la date de prise de controle.

Il ne peut étre corrigé que par les amortissements.
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Ch.7: Variation du périmétre de

C.: Augmentation Pl

Reconnue par I'Etat

6. Augmentation du pourcentage d’intérét:
L' , . . . ..

- L'écart d’acquisition complémentaire est déterminé sur la base des capitaux réestimés a la date

d’acquisition du lot complémentaire.

- La différence entre la quote-part des capitaux propres du lot initial et du lot complémentaire est imputée

aux réserves consolidées.

- Le GW est inclus dans le compte « Titres mis en équivalence » lequel est évalué au prix d’acquisition des

deux lots.
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Reconnue par I’Etat

7.1. Augmentation du pourcentage d’intérét:
L'écart d’acquisition complémentaire de la mise en équivalence a I’intégration globale

- Lorsqu’il y a une intégration globale d’une entreprise mise en équivalence:

+ L'écart d’acquisition du lot complémentaire est déterminé par la différence entre le colt d’acquisition
complémentaire et la quote-part dans l'actif net identifiable a la date de prise de controle.

+ La différence de réestimation correspond a la différence entre les capitaux propres réestimeés du lot
initial et ceux du lot complémentaire.

+ La différence de réestimation des capitaux propres réestimés du lot initial est portée dans les réserves
consolidées.
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Reconnue par I’Etat

7.2. Augmentation du pourcentage d’intérét:
L'écart d’acquisition complémentaire de la mise en équivalence a I’intégration globale

- Lorsqu’il y a une intégration globale d’'une entreprise mise en éguivalence:

+ Les colts d’acquisition des titres 1" et 2eme lot sont déterminés a leur juste valeur.
+ Les minoritaires dans le GW acquéreur sont déterminés en référence a I'actif net identifiable.
+ Les minoritaires dans le GW complet sont déterminés a leur juste valeur.

- Lajuste valeur et I'actif net identifiable sont déterminés a la date de prise de contréle.
- La différence de réestimation entre la juste valeur et le colt d’acquisition du 1er lot est constatée dans
les résultats.
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Reconnue par I'Etat

| 8. Augmentation du pourcentage d’intérét:
 L'écart d’acquisition complémentaire et GW de IPa IlG et dela ME a IP

- Lorsqu’il y a passage de l’intégration proportionnelle a l'intégration globale, I'écart d’acquisition
8

complémentaire est déterminé sur la base de |'actif net réestimé a la date de prise de controle exclusif.

- La différence de réestimation est inscrite dans les réserves consolidées.

(Les intéréts minoritaires sont évalués a la date de prise de contrdle).

- Le passage de la mise en équivalence a lI'intégration proportionnelle est identigue a celui de

I'intégration globale. (La seule différence est I'absence des minoritaires).
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Ch.7: Variation du périmétre de n
C.: Augmentation Pl -~
| EXERCICE 1: |

1 (35 Jillustration

L0 société mere ALPHA Holding acquiert 60% le 1.07.n de | societé ALPHA Maroc
pour un prix d’acquisition de 28 125, les capitaux propres de Ig filiale a cette date
staient de 25 000. Un écart d’évaluation a été identifié sur les actifs incorporels de
la filiale d’'un montant de 20 000, cet écart est amortissable sur 5 ans.

o le 1.10. n+1 la société mere acquiert un lot complémentaire de 20 % pour un

orix d'achat de 12 500, les capitaux propres retraités comprennent des résultats
accumulés a hauteur de 10 500, depuis le 1.07.n.

liestion : 1. Déterminez I'écart d’acquisition initial
2. Déterminez I'écart d’acquisition complémentaire 1S 30%

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9)
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Ch.7: Variation du périmétre de

Reconnue par I'Etat

C.: Augmentation Pl

| CORRIGE EXERCICE 1: |

3, Cas d’illustration
o Lasociété mere ALPHA Holding acquiert 602 le 1.07.n de la société ALPHA Maroc

pour un prix d’acquisitf’on de 2’8 125, les capitaux propres de la filiale & cette date
étaient de 25 O00. Un ecart d’evaluation a été identifié sur les actifs incorporels de

la filiale d’'un montant de 20 OO0, cet ecart est amortissable sur 5 ans.
ole 1.10. n+1 la societe mere acquiert un lot complémentaire de 20 % pour un
prix dachat de 12 500, les capitaux propres retraités comprennent des résultats

accumulés a hauteur de 10 500, depuisle 1.07.n.

Question : 1. Déterminez I'écart d’acquisition initial
2. Déterminez I'écart d’acqguisition complémentaire IS 3026

(orrigé
LDétermination de I’'écart d’acquisition initial
L1 Actif Net IdeNntifiable AU L. 7 Ve ccoasssssssssssssssonanessnansessasssasesssssassnasss 39 000
& Capitaux o g o) » ) g =S P P e 25 000
FECArt A’EvalUmtiom . .. ... ... ... et e e e 20 000
T To 17 SO RRPPOUPRP PRI P 6 000
12 . - .. TR a 725
Ecart d ACOQUISTHION 3B L. O 7 M ics oosins sssoveamaneenss ssisae s ennsspanapammen et
+ACqUiSiti0n des ﬁtres ............................................. 28 125(1)
(1)3900 ~Quote'part actif net identifiable...caaeeiaecieececmennes 23 400
0X 609
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Ch.7: Variation du périmétre de

C.: Augmentation Pl
Reconnue par I'Etat

- CORRIGE EXERCICE 1: |
———————————————————————————————————
on complementaliit=

isiti -
t d’acAu &cart est toujours la date initale
de 4
Dnse

’ & ’
nation e calc inchange.
2. pétermi réféerence pou_srnltiﬁable demeure INc
- La date ?‘)?e Lactif net ide sajustés par les résulta_ts_ accumulés depuyj
t éte r J I’écart d’evaluation initial. Is Cette

tr
de con es on

itaux P 5
- Les Cafpar les amort’ISSe i
e £ . mp|émentalre ---------------------------- 1 so0g
d’acquisition co R 12 soo
2.1. Ecart . ST ISP E R TS riae - L
= Acquismossapitaux propres réestimeés au 1L.10.n+1 ... 11 000
_ Quote-par
- u 1. 10. Nm+1
titution des capitaux propras atd 1.07-n a
L REE RS e e s e————— S S B S S TSR S i mmmm >
= + Capitaux propres au 1.07-M-ecoeoes s (())OO
+ Ecart B L =% = L= o (e]e)
= impét diffél’é sur IZE8 ca k. ispeesvcsremsessemmene sneseson SR F RSO ESsESIsSSme SiSEsls Ter Tt e sGisian. (<3 (e]e)e)
_ amortissement écart du 1.07.n au A.AO..MFL o ccos Ssndi Sae@inmisione mmmimme mere —ie 3 500
+ Résultat accumulés de la periode du 1.0O07.mnau 1. 10. mn+1......_.. 1S SO0
= 55 000 @

Capitaux propres réeestimeés au 1. 10. N+ 1

(2) 55 000 X 20%6 = 11 000
Les capitaux propres réestimeés peuvent étre determines a partir de lI'actif net identifiable a la date
de prise de contrdle : (39 O00 + 19 500 — 3 500) =55 000

I:I.B- se_uls les resultats accumulées depuis la date de prise de contrdle initial et
Famortissement de I'écart d’évaluation modifiant I'actif met identifiable, par contrela

valeur des actifs et passifs identifiable demeure inchangee.

2.3. Le compte titres de pParticipatiomn...._..._.__.__.._..

+ Titres de pParticipation......._._...___.._.
- Ecart d’acquisition 1 et 2° lots..o oo oo =
(3) (20000 -6 000) 3 L 3¢ A5 _ o o o TTTITTETEETTESTosmosscscsmssssscseeoes © ===
0 000 —6 DoOo) X L x I3 = 3 so0o
(4) Quote- " i i
Part de lractif net identifiable : 23 400 + 11 000 = 34 400
138
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(6) 4 725 + 3 5o
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Ch.7: Variation du périmétre de

C.: Augmentation Pl

| EXERCICE 2: |

Reconnue par I'Etat

).cas d’illustration
¢ lasociété SM a acquis un 1° lot au 1.01.Nn avec une participation de 75% dans le

capital de la sociéte F1 et un coGt d’acquisition de 4550.
la Ste F1 , 3 cette date ; s’élevaient a 5000. Uécart

¢ les capitaux propres de
d'évaluation net d impot differe tait de 300.

* Au début de lI'exercice nNn+3, la société SM procede a

IY'achat d’un 2¢™¢ lot
complémentaire pour un coGt d’acquisition de 1250 correspondant a 20% du

Capital social de la Sté F1.
' les capitaux propres au niveau du bilan retraité de F1 au 1.01.n+3, s’élevent a
4 300. |

e |24
técart d’évaluation s’éléve 4 200 aprés amortissement au 1.01.n+3.

' ) N 5 cin ans.
€cart d’acquisition est amorti par la société SM sur une durée de qa

QUeSt"O n

. . A g uisition.
fétermlnez les écarts d’acquisition sur les 1< et 2¢7¢ [ots d la date d’acq

¥ 2 isition .

. - €critures au 31.12.n+3 relatives a l’écart d’acquisitio 15 :

s écritures relatives a l‘ecar

~ Par
(g me .
Sure de simplification ; on suppose que le

~Hon o » e
nt ete correcterment comptabilisees.
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Ch.7: Variation du périmétre de

C.: Augmentation Pl

Reconnue par I’'Etat
Zr"

‘ i «y {12 Jot)
' 1" artvd’acqutsiﬁon au 1-021 (¢
+eat de 'ec

gi ............ g4 550
. e tion des titres........couve
Tl e e O RS 3 975
B8 GO T art capitaux propres.
2- Quote-pP
v S o N 57s
i ¢ = W (e S @ B [ g YR SIS
Ecart d’acquisition a -

’ 2 < lot)
de 'ecart d’acquisition au 1-O1L-nN+3 (2™
; ¥ e
P Traitement

2.1 Cout d’acquisition des titresS. .....ccoceeceecennaao.. * sjj(())
2.2. Quote-part capitauX pPpropre€sS.....ceeeeeeccncecaaaa...

209 (4300 +200) ™

oy itaddacgulisition au L.OL . N#...cuccccniscsosons vs S50

modifies gue par les résultats accumulées depuis c?tte date et |-
{5 000 +~ 300) — 700 — 100 = 4 S00. Pertes accumulees = 5 COO0O —4a 300 = 700

3. Les ecritures de retraitement de I'écart d’acquisition au B21.-A2. . Nn+3

........................................

/ Ecart d’acquisition /

D25 '
o925

Ecarts 1= et Deme lots (575+350)

Réserves Consolidees

Résultats Consolidés
Ecart d’acquisit‘ion

.................................

..............
.......................

..........
..............................

S30)
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Ch.7: Variation du périmétre de

Reconnue par I'Etat

C.: Augmentation Pl

Enoncé :
* Lasocieté ALPHA Holding a acquis pour 100 000, 30% de la société CARNOT filigle
en partenariat avec deux autres groupes MONAD/| et KRAMER lesquels détiennent

respectivement 34% et 36%.
. isi:)-l.cOZ/?-l, les capitaux’ propres de la société CARNOT se présentaient comme
ki gféffls : 01000 00'0;’63581’\./&-‘.? : 140 000, Résuitat : 60 000. Une plus-value dun
0, a été identifiée sur un terrain inscrit a I'actif du bilan de la filiale

commune.

* Le 30.12.n Bt , ‘
do 2% o ,r\la Cjoac-:*te ALPHA Holding acquiert une participation complémentairt
pres des partenaires pour un prix de 21 000

d’acquisition
SUr10 ans. Impét sy les sociétés 309%.
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Reconnue par I'Etat

Ch.7: Variation du périmétre de

C.: Augmentation Pl

| CORRIGE EXERCICE 3: |

3. Enoncé :
* La societé ALPHA Holding a acquis pour 100 OO0, 30% de la société CARNOT filiale
en partenariat avec deux autres groupes NMONADI! et KRAMER lesquels détiennent

respectivement 342 et 362.

Le 01.07.n-1, les capitaux propres de la société CARNOT se présentaient comme

suit : Capital : 100 00O, Réserves - 140 000, Resultat : 60 0O00. Une plus-value dun

montant de 6 000, a été identifiée sur un terrain inscrit a I'actif du bilan de la filiale

commune.

> Le 30.12.n. la sociéete A
de 5% aupreés des parte

LPHA Holding acquiert une participation complémentaire
naires pour un prix de 21 000.

?a;ftgf,ggge oS capitaux propres de CARNOT se présentaient comme .
: 000, Réserves : 200 000, Résultat : 80 000. Amortissement de €«

d’acquisiti 5
quisition sur 10 gns. Impdt sur les societées 30%.

* Ecart d’éval .
ua
6000 x 0,70 T ON
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Ch.7: Variation du périmétre de

C.: Augmentation Pl
Reconnue par I'Etat
+E

w. ‘1_4'3_'5‘-- fnet 'denﬁﬁab'e .....................................

- AT 600 + 140 OO0 + 60 OO0 + 4 200) 7t B

. .

« dracquisition initial au O1.07.n-a___

Ecartooo—— =204 i h i

10C

rerminaton de N'scart dacguisition ceMmPlement

: - AQire au 320.1>
Détif . identifiable au 30.22.n...._____________ = ' N
- :\1‘:)0 o000 + 200 OO0 + SO oo0oo) T TTEEmEe = RS
» uisition complernmnentai -
o S e e oo e . =2 Ooo

- EC3
21 OO0 — 2SS0 O00 X S°2oo

33 Traitement comptable

= Ecart d’'acqquisition

s d’acquisiFion Comp'ér.‘:‘entai_r‘e est iMmpute sur INecart initial det i o

3 l1a date de prise de contrdole soit unmn &&cart slobal de 2 790 -+ =2 ocﬁ:; .;?) I7e4;,C):l-.o7.r\—:l_
= o o Léecart

valuation est fige et Mmajore les capitaux propres au 0.1 2_n

d’é
34. Ecritures de consolidatiomn au 3341 .12_n

= Ecart d’évaluationmn
S OO0

= Ecart d’acquisition 1< et Z<™< ot
I S n s R oy e R U o K 3 o SR SR 10 740 ™M
10 740 ™M

Titres de pa rbicCippatiorny .o o e e oo e em e e m——m e ==

8740 4+ > ocoo

= A
m i =
Ortissement ccart d'acguisition
1 o774 =

Resultat COoOnNnsolide ... _ . e e ecemm e e m ==

Reser\/es "'e’es“_—i'_,l,.1 ées ..................... 437 el

Ecart e a sS1
St U R ENE o K o T

)
10740 X 10eg -
(B) 8 740 X 1026 X &/ 12 »




Ch.7: Variation du périmeéetre de

C.: Augmentation Pl

Reconnue par I'Etat

oS e,

i i 2) 144




Ch.8: La variation du périmétre

de consolidation: Diminution Pl &
augmentation du capital. Reconnue par I'Etat

- Le produit de cession, la valeur comptable des titres cédés ont déja été constatés dans les comptes
individuels.

- Au niveau des comptes consolidés, il faut retraiter I'écart d’évaluation et I'écart d’acquisition.

- La différence de cession entre les résultats individuels et consolidés est réajustée.

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9) 145




Ch.8: La variation du périmétre

de consolidation: Diminution Pl &
augmentation du capital. Reconnue par I'Etat

Le Good Will reste figé a la date de prise de controle.

Ne sont modifiées, lors de la cession, que les parts respectives du groupe et des minoritaires.

Le résultat de cession est reclassé dans les réserves consolidées.

La différence de cession n’est pas retraitée dans les comptes consolidés.

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9) 146




Ch.8: La variation du périmétre
de consolidation: Diminution Pl &

augmentation du capital. Reconnue par I'Etat

3. La déconsolidation d’une filiale: Sortie du périmetre de ‘
consolidation: écart d’acquisition

- Lorsqu’une cession de titres entraine la perte de controle d’une filiale, celle-ci doit étre déconsolidée.

- La quote-part des titres conservés majoré de I'écart résiduel conservé est inscrite dans les titres de
participation.

- Cette quote-part des titres conservés, dénommée valeur d’équivalence va se substituer a la valeur
comptable des titres dans le bilan consolidé.

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9) 147




Ch.8: La variation du périmétre

de consolidation: Diminution Pl &
augmentation du capital. Reconnue par I'Etat

4. La déconsolidation d’une filiale: Sortie du périmeétre de
nsolidation: norme IFRS 1

La déconsolidation selon le référentiel international, se distingue du référentiel national au niveau du
calcul du Good Will résiduel et de I’ évaluation des titres conservés.

Le Good Will ne s'Tamortit pas, il subit des tests de dépréciation en fin d’exercice.

Les titres conservés, apres déconsolidation, sont évalués a la juste valeur.

La différence entre la valeur d’équivalence et cette juste valeur est logée dans les résultats.

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9) 148




Ch.8: La variation du périmétre

de consolidation: Diminution Pl &
augmentation du capital. Reconnue par I'Etat

liers: I

En cas de cession temporaire de titres, il n’y a pas de déconsolidation.

En cas de perte de contrble sans cession de titres, il y a déconsolidation.

Les titres sont reclassés dans le poste « titres de participation » a leur valeur de consolidation.

Lorsgu’une entreprise associée mise en équivalence est déconsolidée, la participation conservée est
évaluée a sa valeur d’équivalence.

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9) 149




Ch.8: La variation du périmétre

de consolidation: Diminution Pl &
augmentation du capital. Reconnue par I'Etat

- Lorsqu’apres une cession partielle des titres, la société mere perd le controle d’'une entreprise qui
demeure sous influence notable, les conséquences sont les suivantes:

- Les actifs et passifs cessent d’étre intégrés.

- La valeur comptable des titres majoré de I'écart d’évaluation et de I'écart d’acquisition résiduels, est
inscrite comme valeur d’équivalence a I'actif du bilan.

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9) 150




Ch.8: La variation du périmétre

de consolidation: Diminution Pl &
augmentation du capital. Reconnue par I'Etat

- Lorsqu’une société mere perd le contrbole exclusif d’'une entreprise mais demeure sous controle
conjoint, les conséquences sont les suivantes:

- Les actifs et passifs de I'entreprise continuent d’étre intégrés au prorata du pourcentage des titres
conserveés.

- L'écart d’évaluation et l'écart d’acquisition résiduels sont comptabilisés au prorata des titres
conserves.

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9) 151




——
Reconnue par I'Etat

8. La variation du périmeétre de consolidation : Augmentation de capital. \l

Lorsqu’une augmentation de capital est inégalement souscrite, il y a une variation du pourcentage d’intérét.

En cas d'augmentation du pourcentage d’intérét, celle-ci est assimilée a une acquisition partielle des titres.

Un écart d’acquisition complémentaire est déterminé, il est affecté en totalité a I’écart initial.

L'augmentation de capital modifie la part du groupe et des minoritaires.

Lorsqu’une augmentation de capital, inégalement souscrite, diminue le pourcentage d’intérét du groupe,
celle-ci est assimilée a une cession partielle des titres.

L'écart d’acquisition ne sera pas modifié, seule la répartition du groupe et des minoritaires est réajustée.

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9) 152




Ch.8: La variation du périmétre

de consolidation: Diminution Pl &
augmentation du capital.

 EXERCICE 1 |
EnonCé .

un terrain nu a éete identifiée

pPour y
pour un prix de 285 000, le 1< juilje t”n”;%'z/ta;t de 71 500. La société ALPHA Maroc céde
les capitaux propres se présentaient copmr “ capital de la société VARDA. A cette date,

o Omme suit : Capital : 5 g

. . 300. L ,. pital : 170 00O, Réserves : 85 700,
Re.-SSU’tat 122 IS est de 30%. L’éecart d’acquisition est amorti sur une durée de cing
ans.

Question :

1. Calculez I'écart d’évaluation et d’acquisition & Ia date de prise de contréle.
2. Déterminez les résultats de cession au 01.07.n.

3. Passez les ecritures de consolidation & la date de déconsolidation.

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9)
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Ch.8: La variation du périmétre
de consolidation: Diminution Pl &

RRIGE EXERCICE 1

augmentation du capital.

Reconnue par I'Etat

montant de 257 ooo Jal:“lvier n-2, 8025 de /la societe VARDA pour urm
capital : 170 OO0, Reserves : 65 000 rRe a7ltaux S e S P ESERICEISIIE S . SRl
un terrain nou a ete idemntifice e T u;-; mzl’-l_’ttat 5

pour urn pri< de 285 000, Ie ZI< juiller r, 65%0;:
les capitauxX propres se presemntaient comme s
Résultat - 22 300. L7]S est de 20oes. L "Scart o
ans.-

=21 O0O0. A cette date, unrmne rlus—value sur
de 71 500. La societe ALPHA NMaroc cede
C?pital de Ila societe V. ARMDA. A cette date,
v UIt: S Capital : 170 000, Reserves - 85 700,
gcquisition est amorti sur unmne duree de cimng

Questiorn -

1. Calculez I'ecart devaluatiomn et o

‘gcquisition &g la date de prise de comntréle.
2. Determiinez les reéswultats de cessiorn au O1.0O7. M.

3. Passez les ecritures de conmnsolidatiorn & la date de deconmnsolidation.
Corrigeée en kdhs -

1° Capitaux propres reestirmes au O1L.OA . Nn—2

................................. 3206 050,00
(L 70 OO0 + &5 OO0 + 271 O00) + (74X SO0 X O,70)

2° Ecart d’acguisition au O1. .01 .nNn-2

................................................... 12 160,00
257 O00 — (BO6 O50 X 80°29%6)

3° Ecart d’acquisition reésiduel au O1L.O7 M...ooonnceicocononnmnnnoonoon oo mmmmmne s s 080,00

12 160 — (A2 160 X 2020 X 2.5)
4° Capitaux propres réestimes au OL.O7 .M .. oooooomonnmmrorormmmrommomomo70s 328 050,00
(1L70 OO0 + 85 700 + 22 =z200) + (71 500 > O,70)
5° Capitaux propres cadeés 328 OS50 X 6526 --.-.--oonroromromrrnnoTmm77o0s 245 ziz.socz)
6° Ecart d’acquisition réesiduel cede 6 O8O X 65/8BO.-----c-orrmmmmmro -2. :-1_193_7; so
7° Valeur consolidee des titres Cédés-----------"""“""‘""""""'"""":285 -
B* P e s Tam Clens THETESS cow nmaimmn it S i S 250 S S e SRS s e i O
9-

Résultat consolideé de cession.....----------7"7777777

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9)
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Ch.8: La variation du périmétre

de consolidation: Diminution Pl &

augmentation du capital. Reconnue par I'Etat

zas ooa — 257 00O x 65/80
‘, 11- diﬂmnce de cess‘onnsn~~\-~§-~—-'~-bt~~b.ob-;w00000~~~--hutocanaouu ------

A2 Valeur d'éeéqguivalence des titres conservées
(328 OSSO X 1S596) + (6 O30 X 15/802>m=)

A3 Valeur comptable des titres conserves
257 000 X 15/80

.......................................

147 Reestimation des titres conserves

.-‘---s--“--‘—---------—-o--—‘-.-----------.‘-‘--

15T Ecritures de réajustement de Ia difference de cession

- e L ) O o o

........................................... 9 360
Reserves consolidees

9 360 I

Resultat gilobal

S TV SR St oo N Ty i T S

Valeur comptable des titres céedes._......_._. / S 360 l

9 360 I

167 Reestimation des Titres a Ila valeur d'equivalence

Reserves consolidees

--------------------------.------

Titres de par—l:icipation---------.---------------------- / 2 160 /

2 160 I

155
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Ch.8: La variation du périmétre
de consolidation: Diminution Pl &

Reconnue par I'Etat

augmentation du capital.

~ EXERCICE 2 |

O1.07.n pour un montant de 145 00O0O.

se presentaient comme suit - Capital :

résiduelle de 4 ans.
‘acquisition est amorti sur

La societe mere cede 452 de CARNOT le

Les capitaux propres, a la date de cession,
EO OO0 ; Résultat - 20 900. L’écart d

160 000 ; Reserves :
une durée de 10 ans. LIS est de 30%.

Question -
1- Deéterminez I'écart d’evaluation et d’acquisition a la date de prise de contrble

2-Déterminez le resultat consolidé a la date de cession le 01.07.n
3-Passez les écritures de mise en équivalence des titres conservés a la date de cession

On reprend les mémes donnédes du paragraphe 2, fiche précédente.
302 du capital social détenu chexz CARNOTsou$

Les titres conserveés correspondent a
Jorme d’un contréle conjoint.
156
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Ch.8: La variation du périmétre

de consolidation: Diminution Pl &

augmentation du capital. Reconnue par I'Etat

CORRIGE EXERCICE 2

O reprend les mémes domnmees Jdwu praragraophe 2 fiche precedemrnte.

Les titres comnserves correspondent g 302 du coao

Pital social deternu chez= CARNOT sous
Jorme durn comtr/e cornnjoirmt.

B. Corrige

3B.1. Ecart d’evaluation conserveae

................................................... S 793,75 1
29 31 2.5 X 3026
3-2. Ecart d’acquisition conserveé. ... . i, st = i TSNS BB 517,00
= Ecart d’éevaluation conserwve
B RN R e i o i R S w0 S S S £ oo 20 100
Reserves de reestimation.......__.__._____.._ . _. 144 O70
il secet e LR Lo Ve I L S E T | 6 O30

(1) Le montant de 29 212,50 correspond a |

: ‘écart d'évaluation residuel a la date de cession
(2) 2a D2 B0 X 30/75

(3) 67 OO0 x 3024
(1) Ecart d’évaluation residuel
- 1494 O70 — (14 O70 X 2525 X A, 5D = & 793,75
- 46 900 X 30%26 = 19 O70

- Ecart d'acauisition conserwve

e «z>
R CU R GRS IS S e et S e N e R e S e \ 2 sa> \
e TEE Tl e PN TR R R R U N i vin vonim o mimim e, om0 oo i i
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Reconnue par I'Etat

1. Lebilan consolidé selon le CGNC (R |

- Les rubriques propres a la consolidation sont des rubrigues minimales a insérer a I'actif et au passif du bilan

consolidé.

- Les rubriques minimales sont I'écart d’acquisition, les capitaux propres part du groupe, les intéréts

minoritaires, les titres mis en équivalence et les impots différés.

- lactif du bilan est présenté net d’'amortissement et de provision.

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9) 158




.
Reconnue par I'Etat

Le tableau des flux de trésorerie présente, pour chaque exercice, les mouvements de fonds en termes

d’entrées et des sorties de liquidités.

Ces entrées et sorties sont classées en activités d’exploitation, d’investissement et de financement.

La présentation des activités d’exploitation peut étre établie selon la méthode directe ou indirecte.

Pour les activités d’investissement et de financement seule la méthode directe est applicable.

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9) 159




.
Reconnue par I'Etat

Les états financiers doivent étre présentés selon le principe de continuité d’exploitation.

Les états financiers doivent étre établis selon la méthode de la comptabilité d’engagement.

Les états financiers doivent mettre en évidence les éléments significatifs séparément et regrouper les

éléments non significatifs.

Les états financiers doivent étre présentés de tel sorte a respecter la permanence des méthodes

(comparabilité et classement d’un exercice a l'autre).

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9) 160




.
Reconnue par I'Etat

1- Les produits et charges peuvent étre présentés:

- Soit dans un tableau unique dénommé « résultat global unique » « Comprehensive income ».

- Soit dans deux tableaux distinguant les produits et charges issus du compte résultat et ceux comptabilisés

directement dans les capitaux propres.

2- Le résultat par action doit étre établi a partir du nombre d’actions en circulation. Le résultat dilué par action

a partir de I'émission d’instruments tels que les obligations convertibles ou les bons de souscription d’actions.

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9) 161




Reconnue par I'Etat

- 5.letableau de variation des ca e

1- Le tableau de variation des capitaux propres explique |'évolution des capitaux propres au cours d’une

période comptable.

2- Les variations concernent essentiellement:
- Le résultat de la période.
- La distribution de dividendes.

- La modification du capital social.

3- Le tableau de variation permet de reconstituer le patrimoine propre de l'entité en expliguant l'origine des

mouvements intervenus au cours d’une période. |




Reconnue par I'Etat

On

1 et

Pres en

La SoOoOC m r A pH lthlpathll de 80 o s53a "'a'e AZM A
/ da' s '
vVoOous COllllliunlque 'eS Capltaux Pr Opl es Cory .So"des du gloupe I '(ADO =R 3 I l ?_ N

Enonceé :
au 31 .12.N. On vous demande d’'etablir le tableau de variation des capitaux pPro

kdhs.
ANnnNnexe un -
l Rubrigues du Bilan I 231.12. N I SA1.12_N-1L 7
Capital social 25 500 18 OO0
Prime d’'émission 3 300 -
Reserves consolidees 19 0S50 22 SO0
Resultat consolidée 2 700 2 250
Ecarts de conversion &S3=30 360
| Total | 51 180 | a4z 110 K
Annexe deux -
Operations de I'exercice
La prime d’émission cConcermne une augMmentation de cCapital simultance pPar
= eur de 4 500, et Par emission d’actions en
Une prime d’émission d’umn Mmontant de =3 300.
: 1 O50 en reserves

= =
INcorporation des reserves a haut
S comme suit

NuMeraire a hauteur de 6 300 dont
xercice Nn-1 ont ete affecte
individuels de Ia

Les resultats de I'e

-
legales et statutair

163
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Reconnue par I'Etat

@ AUTRES 4
QD o
. s = 3
Rubriques = = S
e = A 3) o
s @ = s = © 8 =
= E S 2 82| o £ = g
(] = o 7z o = = K —
2 S G = E © = 8
Mouvements b} a o S = = —
b4 N5 w O = [ o]
“ [ L= 0 | -
= o =g
Yl \ Cldture 31.12.N-1 \ 18 000 - 22 500 2 250 360 - - l / 360 / 43 IJ.OJ
2 | Augmentation de capital 7 500 ¥ 3 300 (4 500) - - - - - + 6 300
3 | Dividendes - - - (1 200) - - - - (1 200)
4 | Réserves légales et statutaires - - +1 050 (1 050) - - - - -
5 | Ecart de conversion (Ex. N) - - - - +270@ - - 270 + 270
6 | Résultat de 'exercice - - - + 2 700 - - - - +2 700
7 \C|6ture au 31.12.N 25 500 3 300 19 050 2 700 630 = - 630 51 180 J

(1) Nominal : 4 500 + 3 000
(2) 630—360

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9)
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Annexe un
Bilan VERDA au 31.12.N en Kdhs
e Actif | w | N1 | Passif |
Installations techniques 7 001™ Capital social 12 500 |12 500

Mobilier et matériel de bureau | 2 280
Préts immobilisés 72

Titres immobilisés 120

Réserve légale -37
Autres réserves 703

Résultat de I'exercice 2710

Stock de marchandises 15954 | 16 400 Dettes de financement| 17 93218541

Clients et comptes rattachés 34113 (32 818

Autres débiteurs 5033

Fournisseurs 27 322 (22 430

Autres créanciers

Banques

bta I

(1) Valeur d’entrée 9 830

3346627634
30097 | 22 563

i94670181845‘

(2) Valeur d’entrée 3 076

94 670

Annexe deux

1. Acquisitions d’i

mmobilisations Corporelles : ..., . 7 450
2. Acquisitions d’immobilisations financieres ;... . 48
3. Emission FEDPIUNY bscoermresssstsmsmmsmssssms. 16 281
4. Remboursement CRIPIUBE S orrisssirmmrmmerssisss 16 891

Pr. NAIMI = La consolidation— M.S.: CCA (S9)

ventes de marchandises

trois
e 1 produits et charges
tes

mtitulém

Autres produits d’exploitation
Total

Achats revendus de marchandises
Autres charges externes

Impots et taxes

Charges de personnel

Autres charges d’exploitation
Dotation d’exploitation

Total

Résultat d’exploitation

Charges d’intérét

Résultat financier

Résultat courant

Autres produits non courants
Autres charges non courantes
Résultat non courant

Résultat avant impot

Impdt sur les résultats

Questions :

1. Etablir le ta

Résultat net

du résultat net-

rerie indiV

Reconnue par I'Etat

N N-1
294 903 263 769
2520 3364
297 423 267 133
172 229 155 620
28 152 25276
2998 2277
61 328 57 529
25219 23 616
2411 1213
292 337 265 531
5 086 1602
303 228
(303) ¥
4783 n
_ 144
312 i
(312) s
4471 1457
1760 727
740

id

2
uel au titre de |

exercice n a partic




Reconnue par I'Etat

I. Flux de trésorerie lié a I'activite i 7642
: = 0
- Resultat net comptable ] i 1
- Elimination des charges et produits sans incidence sur la - 2 857
trésorerie cou Nnon liées a I'exploitation
o Dotation dexploitation 2 411
< Variationmn des stocks 444 &<3)
= Variation des créeances et dettes 9 + 10 O7a
o Decalage des encaissements 9 50
o Decalage des deécaissemrments Lo 10 72a
Ii. Flu>x de trésorerie lie aus opéerations dinvestissernment (7 a49)
= Acquisition dimmobilisations corporelles 7 as0
< Acquisition dimmobilisations fimnancieres as3
III. Flux de trésorerie lie aux opéerations de financement (610)
= Emissions demprunts 16 2881
- Remboursement d'emprunts 16 291
IV. Variation de tresorerie 1116818 + 7 539
= Tresorerie douverture au O1.01.1N 22 563
= Tréesorerie de clSture au =1 .32
~ 320 O97

(16 a00 — 15 o54)

(3) Variation de stock =
= 650

(2) (34 113 + 5 033) — (32 213 + 5 678)

(5) (27 B22 + =33 466) — (22 430 +
= (10 O074) BFR Nnegatif est UnNne ressource.

(6) Variation = 650 — 10 »24
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Merci pour votre attention
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